

и обувши ноги во уготованіе евангелія мира, надъ всеми вземи щить вѣры, о немже возможете вся стрѣлы лукаваго раздраженія угасити, и шлемъ спасенія пріимите и мечъ духовный, еже есть тяготъ Божій. Аще ли въ та оружія облечьтсѧ и тако вооружени ополчимся къ невидимому врагу и ратнику, то посѣчемъ и, добрѣ вѣмъ, мечемъ духовныи (л. 231) и, побѣду пріимше пань, чистаго получимъ покоя и дойдемъ въ господській девь истинныи Пасхи, неосужденно причастимся святой Господни плоти, глаголю, и честныя Его крови въ сїй вѣкѣ; въ будущїй же вѣчныхъ насладимся благъ и сладкаго свѣта онога насладимся и святѣй и богоначалнѣй Троицы, въ трехъ составѣхъ воспіваемѣй и во единомъ Божествѣ поклонясемѣй, иже въ разлученіи неразлучилъ разлучасомъ и въ совокуплѣї не разливаемѣй, Ей же подобаетъ всяка слава, честь и поклоняє пынѣ и приспо и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

И по прочтеніи поученія подносить ключарь ко святителю благословящій крестъ на блѣдѣ съ сулогомъ, и святитель, пріемъ отъ ключаря крестъ, благословить себе, также благословляеть боярина и восьмѹ и діаконъ и всѣхъ православныхъ христіянъ, а въ то время начинаютъ павечерью и поють з богоодичнымъ канономъ поскору. И того вечера у святителя въ Софійскомъ дому протопопу (об. 231) з братьєю на погребъ всходъ.

Въ 1-й понедѣлникъ великаго поста благовѣсть къ заутрени за часъ дни въ Макарьевской колоколь, и поють полунощницу и заутреню по уставу. И отъ сего дни святитель ходить во всю первую недѣлю поста на сънечъ къ церкви преподобному Еуфимію ко всякому иѣнію до суботы Федоровы. Благовѣсть въ соборѣ къ часомъ въ началѣ 6-го часа дни въ Макарьевской колоколь. Часы и вечерню и литоргію поють по уставу. Къ нефимону благовѣсть за часъ поши; нефимонъ поють по уставу.

Во вторникъ и во весь великий постъ къ заутрени благовѣсть за 4 часа дни, а къ часомъ благовѣсть въ началѣ 6-го часа дни, а па 1-й недѣли къ нефимону благовѣсть за часъ ночи, а па про-чихъ недѣляхъ благовѣсть за полъ 2 часа ночи. А благовѣстять (на полъ: зри) во весь великий постъ къ заутрени и къ часомъ и къ не-фимону въ Макарьевской колоколь и на (л. 232) часѣхъ часы часятъ въ той же Макарьевской колоколь, кромѣ воскреснаго дни и полі-слеосовъ, а въ воскресные дни и въ поліслеосные благовѣстять въ боль-шой колоколь къ вечерни и къ заутрени и къ обѣдни. А егда слу-чится полілеюсь святаго въ иростый, въ кой ни буди, день великаго поста, тогда благовѣстять въ канонѣ къ часомъ въ Макарьевской

колоколь и часы часягъ въ той же колоколь, а къ вечерни трезвонъ во вся колокола, а къ нефимону благовѣсть въ Макарьевской колоколь, а звоны въ два единъ. Нефимонъ поемъ по уставу. Благовѣсть къ заутрени и къ часомъ и часы часягъ въ большой колоколь и къ заутрени и къ литоргіи трезвонъ во вси.

Въ пятокъ 1-й недѣли благовѣсть къ часомъ въ началѣ 6-го часа дні. Къ вечерни трезвонять въ красные въ четыре съ прибойными. Въ благовѣсть ключарь звоночкомъ повелить у ключеного старца взяти коливо готовое съ ягоды, налито патокою, и припести (об. 232) въ соборную церковь и по предѣломъ. И на литоргіи въ заамбонную молитву поставляютъ ключари средѣ церкви столъ, облечень шаволо-кою, а на столѣ приготовленное коливо поставляютъ и двѣ свѣщи надъ коливомъ на подсвѣчникахъ возжгуть. И по заамбонной молитвѣ протопопъ со священницы, облачаясь, выходитъ изъ олтаря средѣ церкви. И начинаясь протодіяконъ надъ коливомъ велегласно: Благослови владыко; протопопъ: Благословенъ Богъ пашъ. Также псаломщикъ: Пріидѣте, поклонимся 3-жды; также псаломъ 142-й: Господи, услыши молитву, и ектенія: Миромъ Господу помолимся, Богъ Господь на гласъ 2-й, псаломъ 50: Номилуй мя, Боже. Протопопъ возгласъ: Милостію и щедротами, также ирмость и канонъ<sup>1</sup> на 4, носять по крылосомъ, а не спасаютъ. Тогда протопопъ съ протодіякономъ кадить коливо крестообразно и святая иконы на обѣ страны и оба (л. 233) лица священницъ по обычай. И по 9-й иѣсни ирмость вмѣсто Достойна: Рожество ти нетлѣнно, также трисвятое и троцарь святаго, Слава—кондакъ, и иныѣ —Богородиченъ. И потомъ молитву протопопъ глаголеть надъ коливомъ; протодіяконъ: Господу помолимся.

Молитва надъ кутьею и канономъ въ память святыхъ: Иже вся совершаяй словомъ своимъ, Господи, и повелѣвый земли всяческая илоды прозабати на веселіе и на пищу всѣмъ намъ; иже съменими тріє отроки и Даниила пророка въ Вавилонѣ многопитательныхъ свѣтлѣйши показа, самъ Владыко преблагай, и съмена сія съ различными илоды благослови и яже отъ нихъ вкушающихъ освяти, яко въ честь и въ память святаго великомуученика Феодора Тирона сія преложиша<sup>2</sup> и въ воспоминавіе, иже во благочестіи и вѣрѣ скончавшихся. Подаждь уготовавшимъ сія и память совершающимъ вся, яже ко спасенію прошенія и вѣчныхъ благъ воспріятія, молитвами (об. 233) пречистая Ти Матере и всѣхъ святыхъ твоихъ. Здѣ же іерей рукою благословляеть, глаголя: Яко Ты еси благословя и святы всяческая,

<sup>1</sup> ирмость канона.—<sup>2</sup> предложиша.

Христе Боже нашъ, и Тебѣ славу возсылаемъ со безначальнымъ. Ти Отцемъ и со пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Ти Духомъ нынѣ и иисно и во вѣки вѣкомъ. И по молитвѣ исаломицкѣ: Аминь, Буди имя Господне благословено; также іерей служацій отпустъ литоргіи по уставу. И послѣ литоргіи ключарь приноситъ коливо ко святителю въ келію, и святитель благословить коливо, и причащается отъ благословленаго колива, и потомъ отдаетъ святитель коливо ключарю, и благословляеть разсылати коливо съ попы и діяконы Софійскими къ боярину и воеводамъ и діякомъ и къ нарочитымъ града. И, пришедъ съ коливомъ къ кому ви буди, глаголеть сице: пресвященный, имарекъ, *митрополитъ* великого Новаграда и Великихъ Лукъ, тебя господина, имарекъ, благословляеть благодарственнымъ<sup>1</sup> коливомъ во имя и въ память (л. 234) святаго великомученика Феодора Тирона, и тебѣ бы купать, великий господинъ, на здравіе и на спасеніе души и тѣлу.

Въ суботу къ заутренїи благовѣсть въ соборѣ за 4 часа дни въ большой колоколь, и приходитъ святитель къ заутренїи въ соборную церковь, а встрѣчаетъ святителя ключарь со свѣчею въ Корсуньской иаперти по обычаю. И пришедъ святитель въ иаперь, и идетъ къ создателемъ и творить прощеніе и знаменуется у гробовъ создательскихъ. И вшедъ *въ церкви святых Софіи*<sup>2</sup> святитель и пришедъ ко гробу Господню, сотворъ прощеніе, и цѣлуетъ гробъ Господень, и отъ гроба входитъ въ предѣль Иоакима и Анны, и у раки Никиты епископа творить прощеніе, и знаменуется у Никиты епископа, и цѣлуетъ святыхъ его мощи по обычаю, и по семь идетъ въ Софію и станетъ на свое мѣсто. Тогда благословляеться у святителя недѣльной іерей и, по благословеніи, начинаясь полунощницу. И святитель творить приходные поклоны по обычаю, и по поклонѣхъ (об. 234) осѣнить рукою па обѣ страны стоящихъ ту, и по семь идетъ съ мѣста своего, и знаменуется у Софіи, Премудрости Божіи, и у Успенія пресвятой Богородицы, и нааки сходить на свое мѣсто. А на заутренїи по 2-й кафизмѣ во 2-ю статію ходить святитель къ чудотворцамъ Иоанну и Григорію въ Темницу, и знаменуется у чудотворцовъ у Иоанна и Григорія, и отъ чудотворцевыхъ гробовъ святитель нааки всходить на свое мѣсто, и на свое мѣсто стонть до отпуста утрењаго. А когда святитель (на полѣ: зри) въ суботу служить для праздника или для ставленниковъ, тогда святитель приходитъ въ Корсуньскую иаперь, и творить прощеніе у создателей по обычаю, и отъ создателей входитъ въ церковь, и станетъ на свое мѣсто, и тво-

<sup>1</sup> благодарнымъ.—<sup>2</sup> къ Софіи.

рить приходные поклоны по обычаю, а ко гробу Господню и къ Софьи и къ Никитѣ и къ Иоанну въ Темнице тогда не ходить, аходить святитель знаменоватися на литоргії (л. 235) предъ службою къ Софьи и по чудотворцомъ. И по знаменованіи облачается святитель по чину, а па облаченіи сакъ постной вседневной, а<sup>1</sup> служить святитель, якоже и въ прочіе службы, по обычаю. Благовѣсть къ обѣдни въ полѣ 2 часа дни и поютъ литоргію по уставу. Благовѣсть къ вечерни по часовому мѣсячному указу. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу, а въ благовѣсть ключари на налогъ полагаютъ въ полотенцахъ Спасовъ образъ и пречистые Богородицы, а на заутренїи по Славословіи бываетъ выходъ по обычаю. Благовѣсть на соборъ въ началѣ 1 часа дни по молебенному въ болшой колоколь и въ средней и въ меньшей, а звонъ во вся въ полѣ 2 часа дни. А<sup>2</sup> приходить святитель въ соборную церковь со власты по обычаю и творить приходные поклоны и знаменується и облачается по обычаю. А въ благовѣсть, (на полѣ: зри до митрополича прихода въ церковь, приготовлять ключари святых иконъ: Вседержителя Спаса, (об. 235) и пречистую Богородицу, и святыхъ отецъ святителей и преподобныхъ и мучениковъ противъ сенодика, а на облаченіи сакъ лазоревой болшіе кресты. И начинаясь іерей часы по обычаю, а святитель служить литоргію по чину, а на облаченіи и на дѣйствѣ поютъ подіаки, перемѣняя стапицы, стихи дневные ис Тріоди и па амбонѣ все демественное, а пѣвцы литоргію поютъ строчную. Егда на литоргіи приспѣвать выходъ со евангеліемъ, и идуть служащіе на выходъ со евангеліемъ по чину, и святитель изблюетъ святое евангеліе и входить въ олтарь по чину, а пѣвцы поютъ входъ. И по входѣ святитель кадитъ престоль окрестъ и жертвеникъ и олтарь весь и царьскіе двери и па церковь и, обратясь, кадитъ престоль и властей и священницъ па оба лика, а въ каженіе подіаки поютъ въ олтарѣ входъ демествомъ, исполайти тройную песнь. И по каженіи святитель отдастъ кадило протодіакону и идетъ (л. 236) на горнѣе мѣсто. И по семъ власти идутъ служащіе и неслужащіе; зашедь, творять ко святителю поклоненіе два-два и ставятся по лицомъ постепенно. По семъ протодіаконъ, соторвъ предъ престоломъ три поклоны и вземъ сенодикъ со престола, па немже писанъ образъ святых Софьи, и пришедъ противъ горнѣго мѣста, соторвъ ко святителю поклоненіе и пришедъ ко святителю, глаголеть во услышаніе: Благослови, владыко, послужити Господеви. И святитель знаменується у Софьи и благословить

<sup>1</sup> и.—<sup>2</sup> И.

протодіякона рукою и глаголеть: Благословенъ Богъ панъ всегда и нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Протодіаконъ глаголеть: Аминь, и отшедъ, поклонься святителю, и идеть на амбонъ *кликати сенодика*. *И, созшедъ на амбонъ*, постоитъ мало, довдже утѣшатся човьства; также начищаетъ кликати сенодикъ сице: Заповѣдь святаго и великаго всея вселенныя Никейскаго седмаго собора благослови владыко. Но семъ поскору глаголеть: Должное къ Богу (об. 236) лѣтнєе благодареніе и прочая Егда же начищетъ кликати: Иже плотское Божія Слова пришествіе, тогда ключари отищаютъ з діакономъ образъ Спасовъ ко святителю. И діаконъ, принедъ с иконою предъ святителемъ, сотворъ поклоненіе ко святителю и подносить къ святителю икону, и святитель, прекрестяся, цѣлуетъ икону и по цѣлованіи благословляеть діакона рукою. И діаконъ, отшедъ, сотворъ ко святителю поклоненіе и поскору подносить ко властемъ цѣловать на оба лица съ поклоненiemъ; потомъ подносить ко всѣмъ священникамъ и паки подносить икону ключаремъ. Такожде на цѣлованіе посять и прочая иконы на кликаніи посадскіе діаконы ко святителю и ко властемъ и священникомъ, и послѣ всякоя иконы цѣлованія святитель благословляеть діаконовъ рукою. А святыхъ отецъ святителей и преподобныхъ посять ко святителю власти на цѣлованіе, каждо своея обители святаго, а Софійской протопопъ подносить (л. 237) къ святителю и властемъ образъ создателей святаго Софіи: великаго князя Владимира и великие княгини Анны. А къ Никитѣ епископу ходить святитель со властями и священница изъ олтаря сквозь кутейникъ; и сотворъ святитель прощеніе у гроба, и цѣлуетъ чудотворцу въ шапку, а пѣвцы и подіяки поютъ въ тое церкви чудотворцу вѣчную память демественую. И послѣ святителя власти и священницы творять прощеніе у гроба, и знаменуются по чипу, и отходять паки въ болшой олтарь святитель и власти и священница, каждо на своя мѣста. А Нифонта епископа подносить ко святителю и властемъ Успенской пошь съ Козы Бородки, а Іоанна архіепископа подносить ко святителю и властемъ Знаменской протопопъ, а Евфимія архіепископа подносить ко святителю и властемъ Важицкой игуменъ, а Іоны архіепископа икону подносить ко святителю и властемъ Предтечевской пошь съ Опокъ, а Моисія (об. 237) архіепископа подносить ко святителю и властемъ Духовской игуменъ; Варлама Хутынського икону подносить ко святителю и властемъ архимаритъ; Антоція Римлянина подносить ко святителю и властемъ игуменъ Антоніевской. И послѣ святителя и властей пріемлють діаконы святаго иконы, каждо у своея власти, и носять ко священникомъ соборнимъ и градскимъ и паки от-

носить ключаремъ. Ключари отпускаютъ святыя иконы и принимаютъ въ патрахъ лехъ и въ поручехъ. На протодіаконъскомъ кликаніи вѣчные памяти поютъ: первое иопы за престоломъ въ олтарѣ, 2-е подіяки на правой странѣ престола, 3-е пѣвцы на лѣвомъ клиросѣ. На второмъ кликаніи по іерохъ подіяки поютъ, 2-я станица, на лѣвой странѣ престола и пѣвцы на правомъ клиросѣ. А <sup>1</sup> тако поютъ вѣчную память и проклипаніе подіяки и пѣвцы и до скончанія, перемѣняясь, а презвитеры беспрестанно поютъ. И <sup>2</sup> поютъ (л. 238) вѣчную память по кликанію: егда протодіаконъ возгласитъ большую, тогда іереи вѣчную память поютъ большую, подіяки же и пѣвцы поютъ демественую; и егда возгласитъ среднюю, тогда іереи поютъ среднюю, а подіяки и пѣвцы поютъ строчную; и егда возгласитъ меншую, тогда іереи поютъ меншую, а подіяки и пѣвцы поютъ меншую же. И сгда протодіаконъ прокличеть весь сенодикъ,—всѣмъ православнымъ христіяномъ вѣчная память. Потомъ протодіаконъ кличетъ многолѣтіе царю <sup>3</sup> и царицы, и царевичемъ и царевнамъ, и патріарху и святителю, и княземъ и бояромъ и всѣмъ православнымъ христіяномъ. И <sup>4</sup> святитель ко всякому многолѣтію, ставъ въ царскихъ дверехъ, глаголетъ къ боярину и воеводамъ о государьскомъ здоровъ <sup>5</sup> рѣчь, по статіямъ поздравливаетъ. И <sup>6</sup> по многолѣтіи кличетъ протодіаконъ: Святая Троица прослави тѣхъ; потомъ протодіаконъ, сшедъ съ амбона, и творить ко святителю поклонъ (об. 238) и подносить ко святителю сепадикъ. Святитель же ставъ въ царскихъ дверехъ и глаголетъ по сенодику, зря на церковь, къ начальникомъ града и къ прочимъ православнымъ во услышаніе, а власти стоять окресть святителя: .

Святую Троицу ясно прошовѣдаемъ, якоже повелѣша святіи апостоли и святіи богоносніи отцы; вѣру же святыхъ, иже Богу угодившихъ во святый Троицы Господу нашему Іисусу Христу, единому Богу, и тако вѣровавшимъ и исповѣдавшимъ, и за вѣру пострадавшимъ даже до смерти, и вѣничанымъ отъ Господа всѣмъ святымъ, иже подъ небесемъ, и нынѣ во свѣтѣ Христовѣ радуются; буди же и намъ получить милость молитвами ихъ въ день судный Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа; тѣмъ святымъ глаголемъ и иже въ Рустей земли просіявшимъ новымъ чудотворцомъ вѣчная память. А иже во блаженней памяти преставльшимся всѣмъ православнымъ: святѣйшимъ патріархомъ, и царемъ и царицамъ, и пресвященнымъ митрополитомъ, (л. 239) и благовѣрнымъ княземъ и княгинямъ, такожъ архиепископомъ и епископомъ, и преподобнымъ архимаритомъ и игуменомъ, и всякого свя-

<sup>1</sup> И. — <sup>2</sup> а — <sup>3</sup> за симъ: и патріарху. — <sup>4</sup> а. — <sup>5</sup> здравъ. — <sup>6</sup> а.

щеническаго и иноческаго чина и всѣмъ православнымъ христіаномъ, вѣровавшимъ во святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа, также вѣчнаѧ память. А законопреступникомъ и злочестивымъ и гонителемъ и еретикомъ: Арію, глаголю, и Македонію и Несторію и новые ере-тики, волка Курицына со единомысленники, и всѣмъ еретикомъ, тако мудрствовавшимъ, и иже аще кто не поклоняется образу Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа, на иконѣ написанному, и пречистѣй Его Богоматери и всѣмъ святымъ, симъ глаголемъ, да будуть прокляти. А православному царю, государю нашему и великому князю, имярекъ, всея Русіи, и его благовѣрной царицѣ, государыни нашей и великой княгинї, имярекъ, и благопріному царевичю князю, имярекъ, и благопріной царевнѣ и великой княжнѣ, имярекъ, многа лѣта; (об. 239) также и великому господину святѣйшему патріарху, имярекъ, московскому и всея Русіи, многа лѣта. А <sup>1</sup> благовѣрнымъ бояромъ и княземъ и княгинямъ и всему христолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіаномъ многа лѣта, чтобъ Господь Богъ даровалъ благочестивому государю нашему, царю и великому князю, имярекъ, всея Русіи самодержцу, надъ враги побѣду и одолѣніе, и миръ и тишину, и губину плодомъ, и оставленіе грѣховъ всѣмъ православнымъ христіаномъ, молитвами пречистыя Богоматере и всѣхъ святыхъ и да будуть здрави на многа лѣта.

И, по скончаніи сего, знаменуется у святѣй Софіи на сепадики и цѣлуетъ, и благословить протодіакона рукою и, пріемъ з блюда благословящей крестъ, благословить себѣ и боярина и властей, а народа не благословлясть для медленія и отдасть крестъ. По семъ глаголеть протодіаконъ ко святителю: Благослови, владыко, время Трисвятаго; и святитель глаголеть возгласъ: (л. 240) Яко святъ- еси Боже пашъ, а пѣвцы поютъ по лицомъ Трисвятос. И святитель освѣняеть свѣщами въ олтарѣ и на церковь и, цѣловавъ святый престолъ, идетъ на горнѣе мѣсто и служащіе съ нимъ. Тогда власти пришедъ со странъ предъ святителя и творять поклоненіе два—два, и началъ вѣйши единъ цѣлуетъ у святителя въ лицу, а другій амфоръ цѣлуетъ. И служить святитель литургію со властями по обычаю, а на болѣшомъ переносѣ несуть сіоны и плащаницы, Никиту и Іоанна, и поютъ литургію до отпуста по обычаю. И послѣ литургіи провожаютъ святителя попъ съ празникомъ, а діаконъ съ панагією. Того дни у святителя въ Софійскомъ дому столъ Софійскому всему собору и кого пожалуетъ, а за столомъ

хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Раи. И отъ сего дни ходить святитель во весь великій постъ къ церкви въ соборъ ко всякому пѣнію.

Въ пятокъ вторые недѣли <sup>1</sup> поста на обѣдни святитель облачается (об. 240) къ панахиидѣ, и послѣ обѣдни поютъ панахииду своимъ соборомъ по чину по всѣхъ православныхъ христіянѣхъ.

Въ недѣлю 2-ю поста вечерю и утреню и литоргію поютъ по уставу, а выходъ и соборной молебенъ бываетъ.

Въ суботу 3-ю поста панахида по всѣхъ православныхъ христіянѣхъ. Святитель панахииду и литоргію служить своимъ соборомъ по обычаю.

Въ недѣлю 3-ю поста, въ нюже сотворяемъ поклоненіе честному кресту, благовѣсть къ вечерни во уреченное время, а въ благовѣсть (на полѣ: зри) входить протопопъ да ключари да іерей и діаконъ недѣльные, облачаясь, съ кадиломъ и съ лампадою въ сосудохранилищу. Іерей покадитъ тамо сущая святая и протопона и ключарей, и по семъ діаконъ глаголеть: Благослови владыко; іерей: Благословенъ Богъ нашъ; Аминь, Трисвятое ключарь глаголеть, и по Отче нашъ іерей возгласъ. Потомъ трошарь: Спаси, Господи, люди своя, Слава (л. 241) и нынѣ, кондакъ: Вознесыйся *на крестѣ*. Іерей же покадитъ крестъ и діакона; іерей отдастъ кадило діакону, и діаконъ, пріемъ кадило, покадитъ іеря. По семъ іерей пріемъ блудо со крестомъ на главу и вносить его во святый олтарь, предидущу ему поломонарю съ лампадою до престола, а діаконъ прямо кресту кадитъ. Іерей же, пришедъ предъ престолъ, и поставляеть честный крестъ на блюдѣ на престолъ на литоѣ, па евангельскомъ мѣстѣ, а евангеліе поставляеть горѣ, и пріемъ кадило отъ діакона, и покадитъ крестъ па престолѣ, потомъ протопона и ключарей и діакона, и отдастъ кадило діакону; діаконъ же, пріемъ кадило, покадитъ іеря, также поломопаря и отдастъ кадило поломонарю. Тогда поставляютъ свѣчу возжену па подсвѣчникѣ предъ крестомъ па всю поющъ. И егда же святитель пріидетъ въ церковь и станетъ па обычномъ мѣстѣ, тогда іерей со діакономъ начинаютъ вечерю и поютъ по уставу. (об. 241) На вечерни святитель облачается къ молебну; па молебнѣ поютъ канонъ кресту.

Благовѣсть къ заутрени за 5 часовъ дни. На заутрени прокимень и евангеліе воскресно, а въ прологъ благовѣсту на соборъ идти и попы посадскіе на выходъ не ходятъ, а повѣщають къ выходу звонцы поповъ девятипрестолныхъ. И послѣ Достойна святитель идетъ въ олтарь и облачается, а па облаченіи сакъ меншіе кресты. И, облачаясь,

<sup>1</sup> 2 ю недѣлю.

святитель роздаетъ свѣчи, стоя въ царскихъ дверехъ, боярину и воеводѣ и діякомъ, а протопону и священницамъ гладкіе свѣчи, а пѣвцемъ и подіякомъ свѣчъ нѣть, а свѣчи отъ ключарей. А <sup>1</sup> въ то время звонцы поставлять мѣсто святителю на соборѣ, а ключари поставляютъ налогъ съ паволокою средѣ <sup>2</sup> церкви <sup>3</sup>. И пріемъ святитель отъ протодіакона кадило, а протодіаконъ отъ святителя свѣчу, и кадить святитель честный крестъ на блюдѣ на престолѣ (л. 242) крестаобразно и жертвеникъ и весь олтарь и царскіе двери и па церковь и паки олтарь; обратясь, кадить честный крестъ и иротопона со священницы на оба лика и протодіакона и отдасть кадило протодіакону; протодіаконъ же, пріемъ кадило, покадить святителя. И протодіаконъ же въ каженіе со свѣчею ходить предъ святителемъ и послѣ каженія отдасть святительскую свѣчу подіяку. И по конецъ Славословія велять ключари звонить во вся колокола. Тогда святитель подемлетъ со престола честный крестъ з блюдомъ на главу, поддержимъ подъ руки иротопонъ да ключаремъ, а протодіаконъ и ризничай пріемлютъ по кадилу и кадять прямо кресту. И идутъ на выходъ: 1-е поломонаръ съ подсвѣчникомъ, а па подсвѣчникѣ свѣща вожжена, и по немъ діакони съ ришидами, также діаконъ со святительскою шапкою, потомъ подіаки съ лампадою и съ выходными свѣчами, по семъ протодіаконъ (об. 242) и ризничай съ кадилами и идутъ и кадять честный крестъ, также святитель со крестомъ и по немъ подіякъ съ посохомъ, потомъ священницы со свѣчами два—два идутъ въ рядъ. И, пришедъ, поломонаръ поставляетъ подсвѣчникъ со свѣчею посторонъ налога, а діакони съ ришидами за палогомъ стануть, а съ шапкою у мѣста. И святитель, пришедъ среди церкви *ко уготованному налогу*, поставляетъ крестъ з блюдомъ на налогъ, и предъ налогомъ ключарь поставляетъ подсвѣчникъ со свѣчею ближе, для бреженія креста. Ризничай отдасть кадило поломонарю, и положать на святителя шапку. И святитель пріемъ кадило отъ протодіакона, а протодіаконъ отъ подіяка святительскую свѣчу, также святитель осѣнитъ на обѣ стравы кадиломъ и кадить крестъ на налогъ окрестъ, и сѣнь и Софью, и на налогъ икону, и святительское мѣсто, и за амбономъ икону, и ришиды, и надъ священницы икону и священницъ, и на лѣвой (л. 243) странѣ Успеніе, и за амбономъ икону, и ришиды, и падъ священницы икону и священницъ; и, ставъ паки прямо налогу, кадить крестъ и на оба лика священницъ и протодіакона и отдасть кадило. Протодіаконъ же, пріемъ кадило, покадить свя-

<sup>1</sup> И.—<sup>2</sup> среди.—<sup>3</sup> дальнѣйшаго: „И пріемъ“... дословъ: „ко уготованному налогу“ въ Синод. ркн. № 695 л. 402—403 недостаетъ.

тиителя и отдасть кадило поломонарю. И, егда совершился отъ пѣвцовъ трисвятое пѣніе, тогда протодіаконъ возгласить: Премудрость! прости, стоя съ правую страну налога; также правый ликъ священницъ глаголютъ тропарь: Спаси, Господи, люди своя и на конецъ тропаря пѣніемъ на 1-й гласъ. Потомъ лѣвый ликъ священницы глаголютъ той же тропарь и <sup>1</sup> по конецъ пѣніемъ; также оба лика вкушъ той же тропарь. И по семъ святитель и священницы обоихъ ликовъ, сшедшихся вкушъ, поютъ: Кресту твоему покланяемся 3-жды съ поклоны. Потомъ правый ликъ пѣвцы и лѣвый ликъ по клиросомъ и подіяки на амбонъ пропоютъ по 1-жды тоже: Кресту твоему. И святитель съ поклоненіемъ цѣлууетъ животворящій (об. 243) крестъ по чину, а тогда ключари говорять тропарь и кондакъ кресту. И по цѣлованіи святителю всходить на свое мѣсто и творить 3 поклоны по обычаю и осѣплять на обѣ стравы рукою священницъ. Протодіаконъ подноситъ ко святителю свѣчю, и святитель, пріемъ свѣчю, осѣпнть его свѣчею. Также бояринъ и воевода и діяки и священницы и иноцы и вси православніи цѣлууютъ крестъ по чину и ко святителю прощеніе съ поклоненіемъ. И поютъ на цѣлованіе стихири священницы по ликомъ, и во скончаніи стихиръ діаконъ глаголеть екстенію: Помилуй пасъ Боже, а пѣвцы поютъ екстенію. Тогда святитель, пріемъ кадило, паки покадить честный крестъ спреди и протодіакона и отдасть кадило, а протодіаконъ, пріемъ кадило, покадить святителя. И соймутъ съ святителя шапку, и подемлеть святитель съ палога крестъ зъ блюдомъ на главу, и относять ключари налого и подсвѣчникъ къ поклонпымъ святымъ иконамъ, и святитель относитъ (л. 244) крестъ и полагаетъ паки на налого крестъ безъ блюда и, вземъ святитель кадило, покадить крестъ и протодіакона и отдасть кадило. И протодіаконъ, пріемъ кадило, покадить святителя и относить кадило въ олтарь. Святиттель же, вшедъ въ олтарь, розоблачится и, по розоблаченіи, вышедъ изъ олтаря, всходить на свое мѣсто, и допѣваютъ утреню и 1-й часъ по обычаю. И того дни (на полѣ: виждь) соборные молебны не бывають.

Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. И того дни святитель служить литоргію, а на облаченіи сажь болшіе круги. На облаченіи и на мѣрѣ подіяки поютъ стихи кресту и литоргію пѣвцы поютъ на оба лика строчлую московскую и подіяки амбонное все демественое. И того дни бываетъ въ Софійскомъ дому у святителя столъ Софійскому всему собору, а за столомъ хлѣбъ Богородичевъ и чтеніе чтуть въ Раи.

---

<sup>1</sup> и конецъ пѣніемъ.

Въ понедѣлникъ 4-е недѣли поста утрено поютъ по уставу. По скончаніи (об. 244) стиховны, прежде 1-го часа, вышедъ изъ олтаря царскими дверми попъ съ кадиломъ, а діаконъ со свѣчою и пріемлють отъ святителя вкупе благословеніе съ поклоненіемъ. Кадить іерей крестъ на налогъ, потомъ святителя и діакона и отдастъ кадило діакону, и діаконъ, пріемъ<sup>1</sup> кадило, покадить іерея. Также пришедъ ключарь да попъ безъ облаченія, поклонься святителю, попъ пріемъ подсвѣчникъ со свѣчою, а ключарь со іереемъ пріемлють налогъ со крестомъ и поставятъ среди церкви за амбономъ, и діаконъ кадить крестъ, когда несутъ. Также пріемъ іерей кадило отъ діакона и кадить крестъ на налогъ крестообразно, и сѣнь и правые страны мѣстные иконы, и царьское мѣсто и всходъ, и святительское мѣсто и святителя, и за амбономъ икону, и надъ священницы икону и священницъ, и лѣвую страну также кадить; потомъ кадить спреди крестъ и діакона, и діаконъ, пріемъ (л. 245) кадило, кадить іерея и поломонаря и отдастъ кадило и свѣчю поломонарю. И полагаетъ поддіякъ орлецъ среди церкви и у круглого столпа, и послѣ: Заутра услышни гласъ мой сходить святитель съ мѣста своего и станетъ на орлецъ средь церкви противъ креста и отдастъ посохъ поддіяку. И по Что тя наречемъ, вмѣсто Стопы мои, творить святитель поклоненіе честному кресту, и священницы съ нимъ обоихъ ликовъ вкупе поютъ: Кресту твоему З-жды съ поклоненіемъ. Потомъ святитель, ставъ на орлецъ, цѣлуетъ животворящій крестъ по чину, а попъ да діаконъ въ облаченіи поддержать крестъ и говорять на цѣлованіи тропарь и<sup>2</sup> кондакъ кресту. И по цѣлованіи святитель таки станетъ на прежнемъ мѣстѣ, и сотворь ко святымъ<sup>3</sup> З поклоненія, и осѣпить на обѣ страны священницъ и, пріемъ посохъ, стоять среди церкви па цѣлованіи до скончанія поклоненія. И тогда священницы пасутъ поскору на оба (об. 245) лица стихири и творять поклоненія честному кресту и ко святителю прощеніе, также и вси православніи. И, по совершеніи стихиръ и поклоненія, пріемлетъ іерей кадило, а діаконъ свѣчю, и отъ святителя съ кадиломъ пріемлють благословеніе, и кадить спреди крестъ и святителя, также діакона; діаконъ, пріемъ кадило, покадить іерея. Также попъ пріемлетъ подсвѣчникъ со свѣчою, а ключарь со іереемъ и отпосятъ крестъ съ налогомъ на презжнее мѣсто. Потомъ іерей покадитъ крестъ и святителя и діакона, и діаконъ, пріемъ кадило, покадить іерея, и святитель идетъ на свое мѣсто, а іерей и

<sup>1</sup> пріемлетъ.—<sup>2</sup> да.—<sup>3</sup> иконамъ,

діаконъ въ олтарь. Также псаломщикъ глаголеть Трисвятое и допъваютъ конецъ утрени по обычаю.

Въ среду на утрени бываетъ поклоненіе честному кресту, якоже и въ понедѣлникъ.

Въ пятокъ благовѣсть къ часомъ въ началѣ 5-го часа дни и поютъ (л. 246) часы по обычаю. И егда пропоютъ: Помяни насть Господи на всходѣ, потомъ недѣльные поютъ съ кадиломъ, а діаконъ со свѣчою выходятъ изъ олтаря царьскими дверми, и пріемъ отъ святителя съ кадиломъ благословеніе съ поклоненіемъ, и дѣйствуютъ о честнѣмъ крестѣ, якоже и въ понедѣлникъ на утрени, а псаломщикъ говорить: Ликъ небесный и Вѣрую и Ослаби и прочее во единъ рядъ для ради каженія крестнаго и церкви. И по послѣднемъ Трисвятомъ сходитъ святитель съ мѣста своего и приходитъ на среду церкви, и ставъ на орлѣ<sup>1</sup>, отдавъ посохъ подіакону, и творить поклоненіе честному кресту, якоже и въ понедѣлникъ на утрени. И по поклоненіи и по стихѣрахъ повелитъ ключарь трезвонить въ 4 колокола. Тогда іерей, пріемъ кадило и діаконъ свѣчю и пріемъ отъ святителя благословеніе, кадить крестъ и святителя и діакона, а діаконъ, пріемъ кадило, покадить іерея. Іерей же, вземъ блюдо, (об. 246) полагаетъ честный крестъ на блюдѣ и, поставя на главу свою, держа обѣма руками, относить въ олтарь царьскими дверми и полагаетъ на престолъ, а діаконъ спреди кадить честный крестъ на главѣ іереевѣ, а предъ крестомъ попъ несетъ<sup>2</sup> подсвѣчникъ до царскихъ дверей и относить его на свое мѣсто, а святителъ провозжаетъ честный крестъ до царскихъ дверей. Іерей же поставить честный крестъ на престолѣ и, пріемъ кадило, покадить честный крестъ и святителя въ царскихъ дверехъ и діакона; діаконъ, пріемъ кадило, покадить іерса. Святитель же сотовъ честному кресту поклоненіе до земля, стоя предъ царьскими дверми, и отходитъ паки на свое мѣсто. Также псаломщикъ глаголеть Господи помилуй 12 и Всесвятая Троицѣ; потомъ іерей творить отпустъ часомъ и прощеніе и служить литоргию прежесвященную со діакономъ по чину. На обѣдни (л. 247) святитель облачается къ панахидѣ и поютъ панахиду своимъ соборомъ по обычаю по всѣхъ православныхъ христіянѣхъ.

Въ недѣлю 4-ю поста вечерню и утреню съ выходомъ и соборной молебенъ и литоргию поютъ по уставу.

Въ среду 5 недѣли поста благовѣсть къ часомъ въ началѣ 6-го часа дни; трезвонъ къ вечерни въ 4 колокола. Вечерню и литоргию

---

<sup>1</sup> орлецѣ.—<sup>2</sup> несетъ.

поють по уставу, и па вечерни стихири съ поклоны по обычаю. Къ павечерни благовѣсть во свое время и звонъ единъ въ 2 колокола, и поютъ павечерно меланью и полуночицу вмѣстѣ бес поклоновъ, а святитель приходитъ къ павечерни въ соборъ. Къ заутрени<sup>1</sup> благовѣсть за 6 часовъ дні; трезвонъ въ 4 колокола. Начинаютъ утреню по чину и псаломиць глаголеть: Царю небесный, Трисвятое и, по Отче нашъ, Господи помилуй 12, молитва: Отъ сна вставъ благодарю Тя Господи, также Пріидѣте поклонимся З-яды, Услышить тя Господь (об. 247) и прочие екаксалмы по обычаю. По 1-й кафизмѣ чтеніе въ Ефремѣ и по чтеніи псаломъ 50. Іерей глаголеть: Спаси Боже люди своя, правый ликъ поютъ Господи помилуй 12. Также канонъ поютъ съ поклоны по обычаю по клиросомъ, а канопъ сказывается подіякъ среди церкви на налогъ на оба лика, пе сходя съ мѣста. А когда запѣваютъ къ стихомъ: Слава тебѣ Боже нашъ, тогда подіякъ творить 3 поклоны, обратясь ко святымъ иконамъ. По 3-й пѣсни и по 6-й чтуть житіе Марії Египетской, а трипѣсно подіякъ сказывается по клиросомъ бес поклоновъ, и по 9-й пѣсни Достойно есть поютъ на всходѣ, потомъ ектенія малая, и свѣтилень подіякъ говорить у степени, Слава на правой ликъ, И нынѣ на лѣвой ликъ. По семъ чтуть (на полѣ: зри) прологъ и синоксарь и по скопчаніи чтенія псаломщикъ глаголеть: Хвалите Господа съ небесъ (л. 248) и допѣваютъ утреню по уставу. Благовѣсть къ часомъ въ началѣ 5-го часа дні и поютъ часы и вечерню и литоргію по уставу.

Въ пятокъ благовѣсть къ часомъ въ началѣ 6-го часа дні; трезвонъ къ вечерни во вся и поютъ вечерню и литоргію по уставу. Къ павечерни<sup>2</sup> благовѣсть во свое время, а звонъ единъ въ 2 колокола. И святитель къ павечерни<sup>3</sup> приходитъ, и поютъ павечерню малую и полуночицу вмѣстѣ безъ расходу. Къ заутрени<sup>4</sup> благовѣсть въ большой колоколь за 6 часовъ дні. Начинаютъ попъ со діакономъ заутреню чредные по чину и кадять на екаксалмѣхъ по обычаю. Аллилуя и Богъ Господь поютъ пѣвцы. Въ то же время протопопъ и протодіаконъ поскору облачаясь, протодіаконъ<sup>5</sup>, вземъ евангеліе, идеть на амбонъ царскими дверми и полагаетъ на налогъ евангеліе и, сшедъ съ амбона, пріемлетъ свѣчю и протопопъ кадило; (об. 248) пѣвцы же по 1-й кафизмѣ въ по ектеніи правый ликъ начинается пѣти кондакъ: Взбрашной воеводѣ. Въ то же время протопопъ съ протодіакономъ, вышедъ изъ олтаря, пріемлють съ кадиломъ отъ святителя

<sup>1</sup> А заутрени.—<sup>2</sup> А павечерни. —<sup>3</sup> павечерницы. —<sup>4</sup> А заутрени. —<sup>5</sup> поскору вземъ.

благословеніе съ поклоненіемъ, кадить окрестъ на амбонъ евангеліе, и сънь и мѣстные иконы правые страны, и царское мѣсто и всходь, и святительское мѣсто и святителя, также протодіакона и отдасть кадило; протодіаконъ, пріемъ кадило, покадить протопопа. По семъ протопопъ вдетъ на амбонъ и по пропѣтіи кондака въ евангеліи четь икосъ: Аггель предstatelъ и прочie кондаки и икосы по уставу. У кондаковъ концы поютъ правый ликъ, а у икосовъ лѣвый ликъ. Егда же пойдетъ протопопъ на амбонъ, тогда протодіаконъ кадить клиросы и церковь всю и, пришедъ, ставъ у амбона отъ святительского мѣста, кадить прямо образа Софію. И по концехъ (л. 249) кондаковъ и икосовъ, осѣнивъ кадиломъ, поклонится Софіи, и по 3-му икосу правый ликъ поетъ кондакъ: Взранной. Протопопъ сходить съ амбона въ олтарь, а протодіаконъ на концѣ кондака кадить Софію и на палогехъ праздника и святителя и отходитъ съ кадиломъ въ олтарь. И по кондакѣ чутъ слово о несъдалнемъ, его же раздѣляемъ на 3 части, а на амбонъ предъ евангеліемъ поставляютъ подсвѣчникъ со свѣчею. И по чтеніи стихословимъ 2-ю каѳизму, а по каѳизмѣ и по чтеніи пѣвцы—лѣвый ликъ поетъ кондакъ: Взранной и отъ кондаковъ концы, а правый ликъ отъ икосовъ концы поютъ. Протодіаконъ же, пріемъ съ кадиломъ отъ святителя благословеніе, кадить сънь и правые страны мѣстные иконы, и царское мѣсто и всходь, и святительское мѣсто и святителя и клиросы, и на лѣвой странѣ также кадить. И потомъ, пришедъ, ставъ предъ Софіею и кадить по прежеписанному указу. И по совершениі (об. 249) 6-го икоса поетъ лѣвый ликъ кондакъ: Взранной, по семъ чтеніе и по чтеніи поютъ священницы ирмосы и каноны по уставу. По 3-й пѣсви и по 6-й пѣвцы поютъ, и протопопъ четь, и протодіаконъ кадить обѣ статіи по прежнему указу. И, по прочтеніи кондаковъ и икосовъ всѣхъ, протопопъ, со свангеліемъ схедь съ амбона и захедь противъ святителя, сотворъ поклоненіе, подносить ко святителю евангеліе; святитель же цѣлуетъ евангеліе и благословить протопопа. Протопопъ же, отшедъ мало, паки поклонясь, и отходитъ въ олтарь и полагаетъ евангеліе на престолѣ. И, по пропѣтіи отъ пѣвцовъ кондака, чутъ прологъ и синоксарь, и допѣваютъ утреню по уставу, и поютъ подіяки Славословіе и пѣвцы Трисвятое, и ектеніи и прочее по обычаю. По отпустѣ 1-го часа бываетъ прощеніе. И послѣ заутреви (на полѣ: смотри) протопопъ з братьею и съ каменномородными (л. 250) попы ходять со кресты отъ Софіи къ Похвалы Богородицы. Благовѣстъ къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. Святитель служить литургію (на полѣ: зри) у празника, у Похвалы Богородицы; на облаченіи сакъ кресты меншіе. Предъ обѣднею моле-

бенъ поють празнику, а воду святять до святителева пришествія. Подіяки на облаченіи и на мѣрѣ стихи поють празничные и амбонное все демественое, а пѣвицы поють на оба лика строчную московьскую. И того дни въ Софійскомъ дому у святителя столъ служащимъ, которые съ нимъ служать.

Въ недѣлю 5-ю святаго и великаго поста (на полѣ: виждь) празнують у Софії, Премудрости Божії, въ соборѣ и во градѣ по всѣмъ храмомъ пречистые Богородицы Тифиньскіе честнаго и славнаго Ея одигитрія, чудотворному Ея образу приходу въ великій Новъ-градъ, который образъ быль на посольствѣ ис Тифиньского монастыря съ государевыми послы, со князь Даниломъ Ивановичемъ (об. 250) Мезецкимъ съ товарищи, въ Даниловъскомъ острожкѣ, гдѣ съ пѣмци о мирномъ постановеніи <sup>1</sup> договоръ учивился. Повѣдують же они о сей Богородичнѣ иконѣ, достовѣрніи свидѣтеліе, что Еѣ Пречистые образъ и мѣра съ чудотворные старые Тифиньскіе иконы списъ, а писанъ на томъ древѣ, какъ старые пречистые Богородицы образъ принесъ невидимо, и въ то время свѧтъ мужъ, Юрій пономарь, видѣлъ пречистую Богородицу на той кладѣ бесѣдующу съ Николою чудотворцемъ, гдѣ нынѣ старой Никольской монастырь стоитъ, якоже въ чудесъхъ Ея пишеть. И послѣ мирного договору съ пѣмци пришла та икона въ великій Новъ-градъ з государевыми послы въ лѣто 7125-е мѣсяца марта въ 15 день, а встрѣчалъ тое икону пречистыя Богородицы со кресты пресвященный Исидоръ митрополитъ со всѣмъ соборомъ и со христолюбивымъ народомъ (л. 251) великаго Нова-града за городомъ по Хутиньской дороги съ радостными слезами. И поставши тое свѧтую икону Богородичну въ соборной и апостольстей церкви Софіи, Премудрости Божії. И съ того лѣта уставися сій празникъ празновати пречистые Богородицы честнаго и славнаго Ея одигитрія, по государеву цареву и великого князя Михайла Федоровича всея Русіи указу и по благословенію пресвященнаго Исидора митрополита и по обѣщанію великаго Нова-града православныхъ христіянъ, на воспоминаніе избавленія града отъ илѣну. Поется таковому празнеству пречистые Богородицы сице.

Благовѣсть къ вечерни бываетъ во урченное время. Того дни (на полѣ: зри) въ навечеріи празнества ключари приказываютъ старостамъ поповъскимъ быть со кресты отъ всѣхъ церквей послѣ запутрени въ соборъ къ Софії, Премудрости Божії, для чудотворнаго образа пречистые Богородицы Тифиньскіе (об. 251) празнества. А въ

<sup>1</sup> постановеніи.

благовѣсть съезжаются власти безо зву и безъ вѣсти къ вечерни и приходить къ митрополиту въ крестовую келію, и со властью митрополита приходить въ соборную церковь по обычаю. Вечерня бываетъ большая съ литію, а пачиасть протопопъ съ протодіякономъ, а облаченіе бѣлое, а поютъ иѣвицы и власти облачаются къ выходу и литіи. На вечерни святитель облачается къ молебну, сакъ вседневной, и поютъ молебень противъ иконы пречистые Богородицы; канонъ одигитрію и павечерню поютъ по уставу. Благовѣсть къ заутрени за 6 часовъ дни, а полунощницу поютъ молебномъ со статіями; канонъ троичень и чтеніе въ толковомъ вседневномъ евангеліи. На заутрени святитель со властью облачается къ каженю, сакъ вседневной, и бываетъ на величаніи каженіе по чину со свѣчами, (л. 252) а свѣчи отъ ключарей. И по степеніи евангеліе Богородицы чтеться ключарь и допѣваютъ утреню по обычаю. На Славословіи на выходъ ходить протопопъ своимъ соборомъ со евангеліемъ и чтеть на амбонѣ по чину, а къ Нохвалы со кресты не ходять того дни. Благовѣсть на соборъ въ премѣнныя колокола въ началѣ 1-го часа дни, а звонъ во вся въ началѣ 3-го часа дни, а съ чудотворными иконами (на полѣ: зри) съ посаду въ соборъ къ молебнамъ не ходять священницы. Святитель со властью приходить въ соборную церковь и знаменуется и облачается по чину, сакъ богородицкой. Предъ обѣднею поеть святитель со властью молебень предъ иконою пречистые Богородицы; на молебнѣ канонъ одигитрію Богородицы да Николѣ чудотворцу, вмѣсто Достойна поютъ: Владычице *пріими*. И по ектеніи чтеть святитель предъ иконою большую молитву, а среди церкви Духовьской игуменъ з Знаменскими священники и съ Никольскими (об. 252) и з Девятипрестолными поютъ молебень Троицѣ да Евфимію архіепископу, а у Никиты епископа Кириловьской игуменъ и староста поповской съ посадскими священницами поютъ молебень Успенію Богородицы да Никитѣ епископу. У Іоанна архіепискоша Деревянницкой игуменъ съ посадскими священницами поютъ молебень Знаменію Богородицы да Іоанну архіепископу. У Рожества Богородицы Аркажьской игуменъ съ посадскими священницами поютъ молебень Рожству Богородицы да Іонѣ архіепископу. У Богослова Іоанна игуменъ Бѣлого Николы съ посадскими священницами поютъ молебень Іоанну Богослову да Монсею архіепископу. У Стефана архидіякона Благовѣщенской игуменъ съ посадскими священницами поютъ молебень первомуученику Стефапу да Нифонту епископу. А гдѣ которыя власти молебны поютъ (на полѣ: виждь), (л. 253) въ тѣхъ храмѣхъ и вечерню и утреню и литоргію служать, а діячки въ тѣхъ придѣлахъ поютъ сѣнныя и псаломщики. И служить святитель литор-

гію въ соборѣ со властьми по чину, а пѣвицы літоргію поютъ на оба лика демественую и подіяки все демественое, а на болшомъ перенося несутъ сіоны и плащаницы. И послѣ обѣдни провожаютъ святителя изъ церкви попъ съ празникомъ, а діаконъ съ понагією въ полату. И того дни въ Софійскомъ дому у святителя столъ властемъ и протопопу з братіею и всему собору Софійскому, а за столомъ хлѣбъ Богородиціи и чтеніе о приходѣ пречистыя Богородиціи на Тифіну.

Въ среду 6-я недѣли благословляются у святителя ключари посылати въ лѣсъ по вербу и того дни по вербу посылаютъ звонцовъ на Софійскихъ лошадѣхъ. Того же дни (на полѣ: зри) ключари приказываютъ стряпичему, чтобы обвѣстилъ государевымъ діакономъ о тесовомъ мосту отъ Входу Іерусалима до святительскихъ (об. 253) переходовъ, которымъ мѣстомъ святителю ѻхать на ослять, а тесь съ пушечного двора даютъ, а мостять пушкари и назадъ отвозять онъ же на пушечной дворѣ въ суботу великую послѣ плащаницы.

Въ пятокъ 6 недѣли устраиваютъ вербу Софійские плотники въ станокъ на двоихъ дровняхъ позади Петровскихъ врать, и тутъ стоять устроена до утра цвѣтоносные недѣли, и въ заутреню превезутъ ее въ Златоустовскимъ вратомъ, а звонцы и плотники ѻдять въ ключъ, до коихъ мѣсть строять вербу.

Въ пятокъ къ часомъ благовѣсть<sup>1</sup> во свое время въ Макарьевской колоколь; трезвонъ къ вечерни во вся безъ болшихъ, и поютъ по уставу. Къ павечерни<sup>2</sup> благовѣсть во свое время въ Макарьевской колоколь; звонъ единъ въ два колокола. На павечерни ирмосы и канонъ поютъ по клиросомъ.

Въ суботу къ заутрени (л. 254) благовѣсть за 4 часа дни въ большой колоколь; трезвонъ во вся безъ болшихъ, и утреню поютъ по уставу. Капонъ, 1 творецъ, поютъ по клиросомъ, а второй творецъ конархъ глаголеть на налогѣ; 9-я пѣсни ирмосъ іерей запѣваетъ въ олтарѣ вмѣсто: Богородицу Матерь ѻажію чистую и славную почтемъ. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни, и поютъ по уставу. И того же дни (на полѣ: смотри) приказываютъ ключари старостамъ поповъскимъ ходить со кресты отъ всѣхъ церквей послѣ заутрени ко Входу Іерусалима на празникъ. А на обѣдни попъ да діаконъ чредныес благословляются у святителя къ празнику и поють вечерню въ благовѣсть Софійской; а заутреню послѣ соборной заутрени, а обѣдню послѣ святительского крестного ходу служать. Въ суботу же послѣ

---

<sup>1</sup> благовѣстять — <sup>2</sup> А павечерни.

литоргії устроѧютъ ключари въ Богословѣ столѣ и покрываютъ его паволокою и на немъ уставляютъ вербу. (об. 254) И которая вѣтвь поднести святителю, и ту выше поставять всѣхъ; да боярину и воеводѣ и діякомъ вербу изрядную же приготовять и поставять примѣтно; да изготавлять святительской ставикъ, и на немъ поставять свѣчу тройную, и поставать его въ большомъ олтарѣ, совсѣмъ готову и стройну.

Благовѣсть къ вечерни за 4 часа ночи, а къ вечерни и къ заутрени и къ обѣдни къ церкви и отъ церкви провожаютъ святителя подіяки всѣ ис келы и въ келю въ свѣтломъ облаченіи со свѣчами и съ пѣпіемъ ~~и~~ чину, а къ церкви идучи поютъ стихъ: Днесъ благодать, а отъ церкви идучи поютъ: Имѣй престолъ небо. Вечерню начинаютъ протопопъ съ протодіакономъ и поютъ пѣвцы. На вечерни святитель облачается къ молебну, сакъ вседневной. На молебнѣ канонъ поютъ цвѣтосю; за Достойно поютъ ирмосъ 9-я пѣсни: Богъ Господь и явися намъ. (л. 255) И послѣ молебна павечерню поютъ по уставу. Благовѣсть къ заутрени за 6 часовъ дни; полунощницу поютъ молебномъ со статьями по обычаю. На утреви святитель облачается къ каженю, сакъ болшіе круги. И послѣ второй кафизмы и статьи бываетъ каженіе на величаніи со свѣчами по чину; свѣчи отъ ключарей. По каженіи и по цѣлованіи празника относятъ ключари налогъ съ празникомъ на свое мѣсто, а святитель стоитъ на мѣстѣ. И по пропѣтіи жъ величанія ектенія малая и возгласъ; по возгласѣ пѣвцы поютъ степенно 4-го гласа. Въ то же время (на полѣ: зри) ключари приносятъ на среду церкви вербу уготовану на столѣ и на немъ возжены 4 свѣчи. Тогда протопопъ съ протодіакономъ сотворъ ко святителю поклоненіе и отходять въ олтарь, и по степеннѣ протодіаконъ въ олтарѣ сказываетъ прокименъ, а протопопъ чтеть евангеліе въ царскихъ дверехъ по обычаю. (об. 255) И по прочтеніи протопопъ подносить евангеліе ко святителю по обычаю, и святитель знаменуется у евангелія; паки входить во олтарь протопопъ и полагаетъ святое евангеліе на престолѣ и, обращясь, исходитъ изъ олтаря на свое мѣсто въ церковь. А въ то время (на полѣ: видѣ), егда чтеть протопопъ евангеліе, ключарь, пріемъ кадило, а діаконъ свѣчу, и пріемъ отъ святителя съ кадиломъ благословеніе, кадить вербу окресть, и мѣстной образъ Софію, и на наложи празникъ, и святительское мѣсто, и за амбономъ образъ, и надъ святителемъ образъ и святителя и, ставъ на свое мѣсто, кадить діакона, и діаконъ его покадить. Потомъ, сотворъ З поклоны ко святымъ иконамъ и зашедъ, творить ко святителю поклоненіе и отходить на свое мѣсто, а по прочтеніи же и по цѣлованіи евангелія, глаголеть діаконъ излегка: Господу помолимся; (л. 256) клю-

чарь же глаголеть: Господи помилуй и глаголеть молитву надъ вербою во услышаніе.

Молитва (на полѣ): Господи Боже нашъ вседержителю, сказавый ковчегомъ образъ церкви при праведницѣ твоемъ и угодницеѣ Нои, пришествіемъ святаго твоего Духа провозвѣщаяй голубемъ, сучецъ масличный приносящъ; и сей образъ отроцы еврейстї скончаша, съ вѣтвами и ваями срѣтоша, зовуще и глаголюще: осанна въ вышнихъ, благословенъ грядый во имя Господне! Согласно Ти и мы, раби твои, возопіемъ гласомъ онѣхъ: осанна, благословенъ пришедый во имя Господне и паки хотяй прійти Судіи праведный со Отцемъ и со святымъ Духомъ, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ.

Та же молитва (на полѣ: зри) и послѣ литоргіи глаголется отъ святителя вѣць церкве надъ вербою, егда раздробити ея. Въ то же время, егда глаголютъ молитву, приносить подіякъ изъ олтаря съверными дверми ставикъ со свѣчкою (об. 256) возженою предъ святителя, еже учиненъ на вербу. И по совершеніи молитвы пѣвцы—лѣвой ликъ поютъ стихѣру: Днесъ благодать неспѣшно. Также другій ключарь пріемъ святителю приготовленую вѣтвь и отдастъ протопопу; протопопъ же пріемъ отъ ключаря вѣтвь и подносить ко святителю съ поклоненіемъ. Святитель же пріемъ вѣтвь и отъ тоя вѣтви отторгнетъ малую вѣтвь и поставить ею <sup>1)</sup> въ ставикъ; вторую жъ вѣтвь отторгнетъ и держитъ у себя въ руцѣ. Останокъ же вѣтви тоя пріемлетъ протопопъ отъ святителя и относить въ олтарь и поставляеть на горнемъ мѣстѣ; отъ нея же искуснѣйшій подіякъ отторгаетъ многія малыя вѣтви и полагаетъ въ ставикъ же. И потомъ подносять ключари вербу ко святителю, и раздаетъ святитель вербу боярину и воеводѣ <sup>2)</sup> и діякомъ и протопопу и попомъ и діакономъ (л. 257) и всему народу, а въ то время дѣти боярскіе Софійскіе обергають святительскаго мѣста и вербы со всякимъ опасеніемъ отъ бесчинныхъ людей. И по разданіи святитель, пріемъ посохъ, входитъ во олтарь, вѣтвь вербы у себя въ руцѣ держа, и, пришедъ въ олтарь, розоблачится, а подіякъ съ ставикомъ оставляется у царскихъ дверей. И по розоблаченіи выходитъ святитель изъ олтаря по обычаю на свое мѣсто, предходящу предъ нимъ подіяку съ ставикомъ. И, пришедъ, станетъ противъ святительскаго мѣста и стоять до скончанія утрени и поютъ утреню по уставу. И послѣ заутрени провожаютъ подіяки святителя въ келію, а несутъ ставикъ по правой странѣ лампады и по странамъ со свѣчами идутъ въ рядъ; и къ обѣдни и отъ обѣдни идутъ также. А послѣ заутрени (на

<sup>1</sup> ю. — <sup>2</sup> воеводамъ.

полѣ: зри) звонцы перевезутъ вербу отъ Петровскихъ воротъ къ Златоустовскимъ воротамъ и стоять ту (об. 257) до времени.

Благовѣсть на соборъ въ началѣ 1-го часа дни; благовѣстять въ большой колоколѣ и въ средней и въ меньшей. А въ благовѣсть (на полѣ: зри) звонцы устроютъ вербу благочинно и красятъ финиками и яблоки и овощи; святительские же приказные дѣяки надзираютъ устроенія вербы, и по устроеніи приставливаютъ недѣльщиковъ, и велять беречи накрѣпко до времени со всякимъ опасеніемъ, а звонцы изъ Софїи вземъ отъ амбона заднюю степень и относятъ къ Иерусалиму и покроютъ предъ церковю ковромъ. Въ началѣ 3-го часа дни и звонъ на соборъ во вся тяжкая и собираются власти въ крестовую келію. Тогда дворецкой и ясельничей (на полѣ: видѣ) въ крестовой келіи благословляются у святителя готовити осла и вербу и, *приемъ отъ святителя благословеніе, выходятъ ис полаты и осматриваютъ* (л. 258) *осла и вербу и* нестройное исправляютъ, чтобы было благочинно; приказные же приказываютъ дѣтимъ боярскимъ накрѣпко, кто къ чему приставленъ во святительскомъ дѣйствіи, чтобъ было безъ смуты. По времени же приходитъ святитель въ соборную церковь со властями и подіацескимъ провоженіемъ по чину и, ставъ на мѣстѣ, творить приходные поклоны, и знаменуется у святыхъ иконъ, и облачается по обычаю; на облаченіи сакъ з глаголи. И по облаченіи святитель, приемъ посохъ, сядеть на мѣстѣ, и протодіаконъ кличетъ: исполайти деспота З-жды, а подіяки на амбонѣ пресвященному. Потомъ (на полѣ: смотри) приходитъ ко святителю къ мѣсту ясельничей и, сотворъ ко святымъ иконамъ *поклоненія три и зашедъ, святителю поклонится въ землю и глаголетъ: Благослови владыко осля привести ко уготованному мѣсту.* И святитель благословить рукою; онъ же поклонясь святителю и отходить къ осляти. (об. 258) И по времени приводимо бываетъ осля и предъ церковные Корсуньскіе двери, а звонцы прежде предъ дверми поставятъ другую степень и покрываютъ ковромъ, а на ослять<sup>1</sup>, на святительскомъ мѣстѣ, полагается изголовье большее и до приходу святительского покрыто бываетъ сукномъ, и тогда посылаютъ вѣсть по боярина. Но семъ святитель творить входъ, и <sup>2</sup> въ началѣ 1-я молитвы архіерейскія благословляются ключари крестовъ поднимать и повелѣваютъ ключари посадскимъ попомъ и діакономъ кресты поднимать <sup>3</sup>: рипиды, крестъ, Софїю, Знаменіе, празникъ, Успеніе; по совершенніи же 1-я молитвы повѣщаютъ властей на соборъ. Начинаетъ святитель молебенъ съ протодіакономъ по обычаю.

<sup>1</sup> и на осляти. — <sup>2</sup> а. — <sup>3</sup> подняти.

И по поклонехъ ко святителю властей приходитъ ко святителю подіяческой учитель съ подіаки съ правыя страны и пріемлють отъ святителя благословеніе съ поклоненіемъ и, отпѣдъ, (л. 259) учитель устанавливаетъ подіаковъ на вербу по обычаю. Святитель же глаголеть молитвы архіерейсїя, а протопопъ и священницы поютъ: Аллилуїа и ектепію и Богъ Господь и тропарь празнику; также ирмосы поютъ правый ликъ, а лѣвый сохраняютъ, а канонъ глаголеть конопархъ па налогъ до 7-ї пѣсни, а по клиросомъ не сказывается канона. И, отъ святителя молитвамъ скончавшимся, благословляются ключари у святителя кресты отпущать и святая иконы и отпушаютъ ключари ис церкви кресты по чину. Аще ли бояринъ <sup>1</sup> и діяки не были (на полѣ: зри) у заутрени, и святитель раздастъ вербу боярину и воеводѣ и діякомъ, а ключарь подносить ко святителю вербу. Но семъ святитель, пріемъ посохъ, идетъ отъ мѣста своего къ осляте со всѣмъ освященнымъ соборомъ, предидущимъ же въ рядъ протодіякону и ризничему и 4-мъ діакономъ съ кадилы, а по діаконѣхъ 4-мъ подіякомъ съ лампадою и съ ставикомъ и з болшими (об. 259) свѣчами, и по нихъ 2 подіаки съ ладонницею и съ полотенцомъ. Таже съ правыя страны протодіякопъ несетъ честный крестъ на блюдѣ, а съ лѣвой страны ризничай идетъ со святымъ евангеліемъ и по семъ идетъ святитель съ посохомъ, а власти идутъ по жемъ. Пришедъ же святитель ко осляте и обращясь, творить 3 поклоны ко святымъ иконамъ па востокъ и по поклонѣхъ осѣнить на обѣ страны народъ рукою. И, пріемъ святитель з блюда животворящій крестъ, благословить себе и боярина и дворецкого своего и яселничего; они же поклонившися святителю и отходять помалу. И бояринъ (на полѣ: зри) пріемлетъ у осляте конецъ темляка, дворецкой же средѣ держитъ, яселничай же за бразды. И потомъ святитель всѣдъ на осля, и пріиметъ святое евангеліе въ лѣвую руку, и прилагаетъ къ персемъ, въ правую же руку пріемлетъ животворящій крестъ. И повелѣваютъ (л. 260) ключари всѣмъ итти съ честными кресты и со святыми иконы ко Входу Іеросалима по чину благочинно по святительскому двору, около Богоявленія, въ Златоустовськіе ворота и назадъ идутъ тѣмъ же путемъ, а пѣвцы, предъ святителемъ идучи, правый ликъ, поютъ стихъ: Имѣяй престолъ небо. Водимо же бываетъ осля бояриномъ и прочими по обычаю; бреженія же ради святительскаго (на полѣ: зри) у осляте со обоихъ странъ поддержать его на се искуснѣйши четверо дѣтей боярскихъ по два со страны. Народи же постилаху ризы по пути; за ослятемъ же идетъ подіакъ съ посо-

<sup>1</sup> и воевода.

хомъ и по немъ власти. Святитель же, съдя на ослять, осъняеть честнымъ крестомъ народъ по стравамъ себе, а съ хоруговою же и съ рипиды и съ честными кресты и со святыми иконами идутъ напредъ ко Входу Іерусалима отдалъ, по нихже идутъ священницы и потомъ верба; въ вербѣ же поютъ (об. 260) подіаки стихи: Днесъ благодать и Имъяй престолъ небо. И за вербою идутъ пѣвицы и по нихъ подіаки со свѣчами, также діакони идутъ съ кадилы и кадять крестъ и евангеліе и святителя, около хода осляте, а власти идутъ за ослятемъ по обычаю. И пришель со кресты ко Входу Іеросалима, и входять въ церковь, и устанавливаютъ ключари кресты по обычаю. Уготованну же бывшу средѣ церкви мѣсту, послать коврикъ меншай, на немже орлецъ да кресла съ зголовиемъ безъ древяного мѣста. А святитель, пріѣхавъ на ослять къ степени, полагасть честный крестъ на блюдо протодіакону, а ризничей у святителя пріемлетъ евангеліе. Следъ же святитель съ ослятии сотворъ ко святымъ иконамъ поклоненіе и пріемъ честный крестъ, благословить себе и боярина и дворецкого и, отдавъ крестъ, входить святитель за крестомъ и евангеліемъ въ церковь святаго (л. 261) Іерусалима и яже о немъ освященный соборъ, а вербу же поставляютъ противъ сѣверныхъ вратъ церковныхъ до времени. И, вшедъ въ церковь Іерусалима, святитель (на полѣ: зри) станетъ на свое мѣсто, и творитъ приходные поклоны по обычаю, и власти ставятся по стравамъ по чину; пѣвицы же, лѣвый ликъ, поютъ входъ, исполайти тройную. И святитель по обычныхъ поклонѣхъ знаменуется у святыхъ иконъ, и входить во олтарь, и цѣлуєтъ святый престолъ, и благословить себе крестомъ и праздничныхъ служащихъ—попа и діакона и, вышедъ изъ олтаря, паки станетъ на свое мѣсто. Также бываетъ ектенія малая и отъ святителя возгласъ: Яко Ты еси царь мірови. И по возгласѣ внимаетъ протодіаконъ прок(имену), и діаконъ сказываетъ прокименъ со стихомъ празнику, а святитель четъ евангеліе двѣтосю; и по скончаніи отъ святителя евангелія подіаки поютъ: исполайти среди церкви. Также протодіаконъ глаголетъ ектенію (об. 261) большую съ кадиломъ: Помилуй насъ Боже, а поютъ пѣвицы, и по ектеніи святитель возгласъ: Яко милостивъ, и по возгласѣ осѣненіе крестомъ святительское по чину. Пѣвицы поютъ: Господи помилуй демественую, премъняся по лицомъ; и по осѣненіи благословить святитель себе и боярина и отдать крестъ протодіакону на блюдо. Также ключарь з благословеніемъ святительскимъ отпускаеть кресты изъ церкви, а святитель знаменуется у мѣстного образа Входа Іерусалима, потомъ благословляетъ служить Кириловскаго игумена да соборныхъ попа и діакона. Также святитель выходить вонъ ис церкви по обычаю и, пришедъ

къ осляте, пріемъ крестъ, благословить себе и боярина и дворецкого и полагаетъ крестъ на блюдѣ, и посемъ вѣдаеть по преже-бывшему на осля, и пріемлетъ крестъ и евангеліе по обычаю, и бываетъ отпустъ крестомъ по прежеписанному. А священницы, (л. 262) отъ Іерусалима идучи, съ седмыя пѣсни допѣваютъ ирмосы и канонъ дого-вариваются и сохраняются по обычаю до Корсуньскихъ вратъ, а пѣвцы, лѣвый ликъ, поютъ стихъ: Преже шести дней Пасхи и вершать стихъ до Корсуньскихъ же вратъ, идучи паки къ Софїи. Вербъ же дошедши до Златыхъ вратъ, и поставляема бываетъ ту до отпуста божественныя литоргіи. Сотники же со стрѣлцы (на полѣ: зри) оберегаютъ вербу накрѣпко, донельжъ отслужать божественную литоргію. Егда же свя-титель прѣдѣтъ къ Корсуньскимъ вратомъ, и сходитъ съ осляти по чину и благословляется крестомъ себе и боярина и дворецкаго и ясель-ничего. Въ то же время поскору сносять въ церковь съ осляте изго-ловье большое и полагаютъ на мѣстѣ на большихъ креслахъ, а осля отводятъ на свое на прежнее мѣсто, а честныя кресты и святые иконы и евангеліе (об. 262) относимы бываются въ церковь и поставляются каждо на своихъ мѣстахъ, а<sup>1</sup> пѣвцы, правый ликъ, поютъ за-Достойно ирмось: Богъ Господъ; также святитель входить въ церковь, а діаконъ святителя встрѣчаетъ съ кадиломъ по обычаю и подіяки поютъ входъ меньшей. Но за-Достойнѣй протодіаконъ глаголеть ектенію большую съ кадиломъ, и по ектеніи святитель глаголеть возгласъ: Услыши ны Боже, и по возгласѣ отпустъ молебну со крестомъ. И благословляется свя-титель себе и, ставъ на мѣстѣ, благословляетъ боярина и приказныхъ и властей и весь народъ; также начинаютъ часы. И служитъ святы-тель литоргію со властями по обычаю, а подіяки на мѣрѣ поютъ стихи празнику и амбонное все демественное, а пѣвцы на оба лика литоргію поютъ демествомъ. Ставикъ же съ вербою держимъ бываетъ подіякомъ по правую страну лампады. (л. 263) Егда же святитель за еванге-лемъ войдетъ въ олтарь, подіякъ съ ставикомъ стоитъ у царскихъ дверей и возлѣ его другій подіякъ съ лампадою. А<sup>2</sup> па переносѣ не-суть сіоны и плащаницы; па переносѣ же подіякъ съ ставикомъ отхо-дитъ въ олтарь съверными дверми и поставляется ставикъ назади у жертвеника. Егда же приспѣть время отверзенія царскихъ дверей, и подіякъ приходитъ съ ставикомъ къ царскимъ дверямъ и другій по-діякъ съ лампадою. Но литоргійномъ же трезвой звопцы, спедъ съ колоколни, отлагаются отъ вербы мѣсто подіяческое со всѣмъ укрѣ-плениемъ, токмо остатися единой вербѣ. Потомъ украшаютъ ключари

<sup>1</sup> и.—<sup>2</sup> и.

вѣтви вербы, которые отломить святителю и раздать боярину и властемъ, и подрѣжутъ ихъ слегка. По заамбонней же молитвѣ и по прощеніи, вышедъ святитель изъ олтаря и пріемъ посохъ, идеть ис церкви (об. 263) къ Златымъ вратомъ къ вербѣ, поддержимъ подъ руки, предходящу же предъ нимъ протодіакону съ кадиломъ и подіакономъ съ ставикомъ и съ лампадою; и по святителя идутъ власти. Тогда подіакъ напредъ полагаетъ орлецъ отъ Златаускихъ вратъ. И, пришедъ святитель къ вербѣ, станетъ на орлецы и отдастъ посохъ подіаку; также пріемъ святитель отъ протодіакона кадило и кадить вербу крестообразно. Въ то же время переносить подіакъ орлецъ и полагаетъ отъ Златыхъ вратъ, а святитель, обкадивъ вербу, кадить боярина и властей, также станетъ на орлецы и кадить протодіакона и отдастъ кадило протодіакону. Протодіаконъ же, пріемъ кадило, покадить святителя и глаголеть велегласно: Господу помолимся; священницы: Господи помилуй. Также съ святителя снимутъ шапку и подносять ко святителю книгу; святитель же глаголеть молитву вадъ вербою во (л. 264) услышаніе, иже писана на утрени. И, по скончаніи молитвы, (на полѣ: зри) возлагаются на святителя шапку, и святитель благословить вербу рукою; ключарь же поднесетъ ко святителю блюдо. Также святитель отломить отъ вербы вѣтвь со овощемъ и положить на блюдо, и относима вѣтвь бываетъ ко святителю въ келію. По семъ другій ключарь поднесетъ другое блюдо, и святитель отломить 2-ю вѣтвь со овощемъ же и, положа на блюдо, благословить боярина. Потомъ ломаетъ святитель вѣтвіе и даетъ воеводамъ и діакомъ и властемъ и прочимъ честпѣйшимъ людемъ, а прочую вербу благословить всему народу па раздробленіе. Также святитель со властями возвращается паки въ церковь, и глаголеть подіакъ: Буди имя Господне, и святитель благословляетъ доры, и творить святитель отпустъ божественныя литоргіи, и совлачится ризъ святительскихъ.

И провожаютъ святителя въ келію подіаки со свѣчами и съ ставикомъ и съ пѣніемъ (об. 264) по чину: попъ съ празникомъ, а діаконъ съ понагѣю и ключарь преди идетъ съ вѣтвію; ставикъ же съ вербою поставляется въ крестовой полатѣ. И того дни у святителя въ Софѣйскомъ дому столъ въ большей полатѣ боярину и воеводѣ и діакомъ и властемъ и всему Софѣйскому собору и кого святитель пожалуетъ, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Торжественикѣ. И послѣ стола, по дѣйствї надъ хлѣбомъ Богородицынъ, чаша праздничная и чаша о государьскомъ многолѣтнемъ здравіи. И, по совершеніи чашъ, отпускаетъ святитель властей съ прощеніемъ и з благословленіемъ когождо во обители своя, а святитель исходитъ ис шолаты

въ крестовую келію, предносящимъ предъ нимъ іерею празникъ, а діякону понагію, пѣвцемъ же поющімъ: Владычице пріими молитву рабъ своихъ; по святители же идущимъ боярину (л. 265) и воеводѣ и діякомъ и дворецкому Софійскому и яселничemu. И, пришедъ святитель въ крестовую келію, глаголеть: Достойно есть, Слава и нынѣ, Господи помилуй 2-жды, Владыко благослови, и святитель молитвенный отпустъ. И по отпустѣ святитель знаменуетъ у празника и у понагїи и отпускастъ іерея съ празникомъ и діякона съ напагію въ соборную церковь, а ключарь вземлетъ всі келіи ставикъ и относить въ церковь. И святитель посыаетъ ключаря и попа и діякона и пѣвцовъ, которые провожали въ келію, на погребъ, а боярина благословляетъ святитель образомъ окладнымъ и дарить ковшомъ серебрянымъ. Потомъ боярина и воеводу и діяковъ покоить доволю и, благословивъ, отпустить въ дому своя. Но семъ благословляеть дворецкаго своего образомъ на золотъ, а яセルничего образомъ же на краскахъ.

Благовѣсть къ вечерни по святительскому указу въ большой колоколь; трезвонъ (об. 265) во вся безъ болшего. Вечерню поютъ по уставу. На павечерницы поемъ трипѣсно; ирмосы и тропари по клиросомъ носять.

Во святый великий поведѣльникъ страстныя недѣли благовѣсть къ заутреи за 4 часа дни въ Макарьевской колоколь, трезвонъ въ два колокола; также и во вторникъ и въ среду. И поемъ во всѣ тѣ дни полунощницы и утрени по уставу. На утрени же поемъ трипѣсно и ирмосы и тропари по клиросомъ; также во всю страстную недѣлю и въ свѣтлую и до недѣли Фомини. Благовѣсть къ часомъ въ началѣ 3-го часа дни въ Макарьевской колоколь; также и во вторникъ и въ среду. А въ благовѣсть (на полѣ: зри) ключарь уговариваетъ на амбонѣ налогъ и покрываетъ его паволокою и подсвѣчникъ со свѣчкою поставляетъ предъ нимъ. И егда святитель придетъ въ церковь и станеть на свое (л. 266) обычномъ мѣстѣ и творить приходные поклоны, и тогда начинаетъ іерей служащей часы. И по внегда реши: Благословенъ Богъ нашъ, и не затворяетъ царскихъ дверей, по аbie исходить изъ олтаря царскими дверми поскору протопопъ со евангеліемъ на амбонѣ и полагаетъ на налогъ; также свѣщеникъ возжетъ свѣчу передъ евангеліемъ. Тогда протодіаконъ подносить протопопу кадило, и пріемлютъ отъ святителя благословеніе съ поклоненіемъ, и кадить протопопъ окрестъ святаго евангелія и идеть въ олтарь и кадить святый престолъ и весь олтарь, предходящу предъ нимъ протодіакону со свѣчкою. Изнедѣ изъ олтаря, кадить надъ царскими дверми съни и мѣстные образы и святителя и всю церковь по обычаю. И по каженіи,

совершившимся псалмомъ 3-го часа и по внегда речи тропарь: Господи, иже пресвятый свой Духъ, тогда выходитъ протопопъ на амбонъ. Протодіяконъ же глаголеть, въ (об. 266) царскихъ дверехъ стоя: Премудрость, прости услышимъ святаго евангелія. Протопопъ же глаголеть: Отъ Матея святаго евангелія чтеніе. Священницы на клиросѣ поютъ: Слава Тебѣ, Господи. Протодіяконъ: Вонемъ; чому же святому евангелію отъ протопопа, памъ же послушающимъ его съ великимъ вниманіемъ.

Подобаетъ же вѣдати и се (на полѣ: зри), яко отъ Матея святое евангеліе чтется все на двое чтеніс; также и отъ Марка все на двое же чтеніе, а еже отъ Луки чтется на трое чтеніе, отъ Иоанна же до начала святыхъ страстей чтется на двое же чтеніе. Чуть же ся евангелія въ три дни: въ понедѣлникъ и во вторникъ, въ среду же и кончается на часѣхъ. Въ той же великой понедѣлникъ на 3-мъ часу чтеть protопопъ евангеліс, а на 6-мъ часу protодіяконъ покадить токмо окресть святаго евангелія и святыя иконы (л. 267) па оба лика и святителя и священницъ; церкви же не кадить и чтеть святое евангеліе, а на 9-мъ часу большой попъ съ недѣльнымъ діякономъ кадить евангеліе окресть и церковь всю, якоже и на 3-мъ часу, и чтеть святое евангеліе. Во вторникъ на 3-мъ часу чтеть святое евангеліе большой ключарь, а на 6-мъ часу большой діяконъ, а на 9-мъ часу другой попъ, а каженіе также, якоже и въ понедѣлникъ указано. Въ среду на 3-мъ часу чтеть святое евангеліе другой ключарь, а на шестомъ часу другой діяконъ, а на 9-мъ часу 3-й попъ; кадять же и евангеліе и олтарь и церковь, якоже и въ понедѣлникъ указано. Въ среду же къ 3-му часу и 6-му часятъ, якоже и во всю святую 40-ду къ часовью, а къ 9-му часу не часятъ, но отъ шестаго часа къ 9-му часу, по благословенію святительскому, благовѣстять въ большой колоколь. И собираются (на полѣ: зри) попове и діакони (об. 267) со всего града въ соборную церковь, также и бояринъ и воевода и діаки и прочие саповницы и весь православный народъ. И по совершеніи часовъ, по послѣднемъ Трисвятомъ, Господа помилуй 12 и молитву глаголемъ, вмѣсто: Всесвятая Троице, Владыко Господи Иисусе Христе Боже нашъ долготерпливъ. И по семъ глаголеть protodіяконъ: Премудрость; священницы же: Достойно есть. Въ царскихъ дверехъ стоя, protопопъ глаголеть: Слава Тебѣ Боже, упованіе наше и глаголеть молитву отпустную во услышаніе всѣмъ: Владыко многомилостивъ, Господи Иисусе Христе Боже нашъ всю до конца, намъ же въ конецъ молитвъ на колѣну лежащимъ и молящимся въ себѣ. Также святитель, поклонясь, глаголеть прощеніе и, воставъ, глаголеть ко братіи: Благодатию своею

Богъ да простить и помилуетъ всѣхъ нась; ио семъ глаголеть протопопъ, обращься (л. 268) къ престолу: Помолимся о державномъ благовѣрномъ царѣ и великомъ князѣ, имарекъ, и прочая. Тогда престануть благовѣстить и трезвонять въ пять колоколовъ. И, по совершенніи помяннику, глаголеть протопопъ: Молитвами святаго владыки нашего Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй нась. Святитель же, стоя на мѣстѣ, глаголеть: За молитвъ пречистыя твоєя Матере и святыхъ отецъ нашихъ Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй нась; намъ же отвѣщавшимъ: Аминь. И по Аминѣ сотворь святитель ко святымъ иконамъ З поклоны болшихъ, протопопы и священницы также творять поклоны болшіе; также святитель глаголеть къ протопопамъ и священницамъ и ко всѣмъ православнымъ христіяномъ вслухъ всѣмъ: Благословите мя, отцы святіи и братія, и простите ми грѣшному, елико согрѣшихъ во всей жизни моей и во святей сей 40-цы словомъ и дѣломъ и помышленіемъ (об. 268) и всѣми чювѣствы моими; онѣмъ же отвѣщавшимъ: Богъ простить та, святый владыко. И въ то время приносить ко святителю протодіаконъ изъ олтаря на блюдѣ честный крестъ съ сулогомъ, и святитель пріемъ крестъ, и благословить себе, по семъ боярина и воеводу и діаковъ, и творять ко святителю прощеніе съ поклоненіемъ. И по прощеніи святитель благословлять ихъ крестомъ и потомъ отходить во своя си. Также протопопы и священницы и иноцы, прилучившися тогда въ соборной церкви, приходить ко святителю два—два, творяще поклоненіе, глаголуть сице: Прости мя, святый владыко, и благослови, елика согрѣшихъ, якоже выше речено есть. И по прощеніи благословлять ихъ святитель крестомъ и отходить каждо во своя. И по семъ чредной іерей со діакономъ сотворить начало божественей литоргіи по обычаю, а вечерню и павечерницу поютъ по уставу.

(л. 269) Во святый великий четвертокъ благовѣстять утреню за 4 часа дни въ большой колоколь и полунощницу и утрею поютъ по уставу. Въ началѣ же третіяго часа дни благовѣсть на соборъ въ большой же колоколь, а въ благовѣсть святителю со властыши вшедшу въ соборную церковь и ставишу на свое мѣсто средь церкви, и творить приходные поклоны и цѣлуєтъ святые иконы и прочая по обычаю. И, по цѣлованіи святыхъ иконъ, обращься и паки ставъ на свое святительскомъ мѣстѣ, и облачается во весь святительскій санъ; власть же такоже облачившиимся во святымъ олтари, и ожидаютъ отъ святителя приглашенія на соборъ. Въ то же время отъ ключарей на маслосвященіе поставляемъ бываєтъ столецъ чистъ посреди церкви, покровенъ поволокою, на немъ же положать святое евангеліе и чест-

ный крестъ и чашу со пшеницею, а во пшеницы поставляютъ (об. 269) сосудъ съ масломъ деревянымъ и второй сосудъ съ церковнымъ виномъ, и округъ пшеницы и масла и вина возжгутъ 7 свѣщъ, и поставляютъ 7 паличицъ, обвитыхъ хлопчатою бумагою крѣпѣ; также и другую 7 паличицъ, бумагою же обвитыхъ, имиже помазывать, просто полагаютъ. И по семъ святитель повелить пригласити властей на соборъ и раздаетъ имъ свѣщи, также и прочимъ. И вземъ святитель у протодіакона кадило, и покадивъ окресть стола и сѣнь надъ царскими дверми и святыя иконы по обычаю и мѣсто святительское, и начинаятъ маслосвященіе (на полѣ: зри), якоже писано въ Потребной молитвеной книзѣ, и творитъ отъ начала и до конца все по обычаю. А предъ отпустомъ маслосвященія накладаютъ ключари масло въ 7 восковыхъ сосудецъ и предъ сѣверными олтарными дверми поставляютъ (л. 270) поломонари столъ, а на столѣ поставляютъ лохань мѣдную и два кунгана съ мореною водою, сирѣчъ съ теплою, и двѣ чарки и два полотенца, умовенія ради помазавшихъ масломъ, и по отпустѣ маслосвященія относятъ столъ со пшеницею на страну. И седмь начальныхъ властей пріемлютъ по чашицѣ съ масломъ и по паличицы и стануть въ рядъ къ западу лицемъ. И повелѣвасть себе святитель властемъ помазывать масломъ постепенно; такоже помазуетъ святитель и властей, по нихъ же повелить властемъ помазовати іересовъ и діаконовъ и прочій народъ. А святитель отходитъ во олтарь и омываеть масло на челѣ и на руцѣхъ теплою водою, и отираютъ полотенцомъ, а власти, по помазованії<sup>1</sup>, отходить къ сѣвернымъ дверемъ къ столу и омываютъ масло на челѣ и на руцѣхъ теплою водою по обычаю и прочіи народи также творять. (об. 270) И начинаетъ служащій іерей часы:

По умовеніи рукъ, святитель творить умовеніе святых трапезы. И, ставъ предъ престоломъ, первое убо кадить святую трапезу по обычаю крестообразно и, паки обраясь, ставъ предъ престоломъ, покадить со-преди святый престолъ и на оба лика властей и поповъ и протодіакона и отдастъ кадило протодіакону. Протодіаконъ же, пріемъ кадило, покадить святителя и глаголеть протодіаконъ: Господу помолимся; іереи же, предстоящіи ту, глаголють вслухъ: Господи помилуй. Святитель же глаголеть молитву сию:

Господи Боже нашъ, иже животворною Ти смертию смерть умертвивъ и насть отъ страстей грѣховныхъ воскресивъ, самъ и пынѣ обстоящихъ насть спасительного воображенія гробнаго и ради должнаго священнаго служенія желаніе преподобнѣ творящихъ, пріими по (л.

<sup>1</sup> по помазаніи.

271) множеству щедротъ твоихъ и тайныя Ти вечеря причастники пріяти сподобивъ, обещники и небеснаго Ти царствія покажи. И аbie возглашаетъ, елико слышати сущимъ во олтари: Яко отъ Тебе есть источникъ живота и благихъ воспріятіе и бессмертныя славы и Тебѣ славу возсылаемъ со безначальнымъ Ти Отцемъ и съ пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Ти Духомъ нынъ и присно и во вѣки вѣкомъ. И отвѣщають сущіи съ нимъ: Аминь.

И тогда вскрываютъ святую трапезу и собираютъ прахъ, сущій на ней, губою и сохраняютъ и совлачаютъ святую трапезу и аbie приносятъ укропникъ чистый, на се уготованный, съ теплою водою. И, знаменавъ тую святитель, приемъ, возливаетъ крестообразно на святую трапезу. Даютъ же си отъ святителя властемъ и презвитеромъ и діакономъ губы грекія морскія или драны платы бѣлыя новы, и сими (об. 271) самъ святитель и съ нимъ вси отираютъ святую трапезу, и тую воду губами или платы собирающе въ сосудъ на се уготовленный; и поющимъ имъ сокрушеню и тихо 50 псаломъ: Помилуй мя Боже весь, и псаломъ 25: Суди ми Господи весь же, и псаломъ 83: Коль возлюблена села твоя до конца же, и дѣйствуютъ надъ престоломъ по преждеписанному указу. Потомъ же принесутъ сосудъ со укропомъ и съ виномъ и съ масломъ и глаголеть діаконъ: Благослови владыко. Святитель же, возливая, глаголеть: Помываются святая трапеза въ церкви, имя рекъ, масломъ радости во имя Отца и Сына и святаго Духа. По семъ же дастъ властемъ губы и возливая на святую трапезу родостагму, еже есть благоуханную воду, и губами отираютъ; по семъ же кладется на святую трапезу срачица и индитія. Также молитву сию:

Милостивый и щедрый Боже, иже неизреченный ради благости къ службѣ пресвятаго (л. 272) и пречистаго Ти олтаря наше недостойство воспріемъ, самъ и нынѣ призри на ны во множествѣ щедротъ твоихъ и сподоби пріятъ быти службѣ нашей недостойныхъ, юже на святой Ти трапезѣ совершаємъ днесь, со страхомъ и трепетомъ предстояще той, и очисти нась, ради совершившагося на ней пречистаго умытія, отъ всякия скверны плоти и духа, очищая ваша вся чювства страстнаго грѣха и представляя нась непорочны и нескверны страшнаго и божественаго священнодѣйства животворная кровь и тѣла твоего, еже о нашемъ нетлѣнїи во гробъ положившаго и со словою возставшаго въ третій день и источникъ неистощаемый живота и нетлѣнїя пресвятый гробъ памъ совершившаго, въ немъ бо смерти поправъ бывши и жалу самому грѣховному потребльшуся; твою божественою властю и силою соожиходъ (об. 272) и совозстахомъ Ти,

славяще Ты, начала нашего воскресенія, иже о насть распеншагося и погребена и воскресша. Возглашеніе: Ты бо сси Богъ нашъ и воскресеніе и спасеніе, и Тебъ славу возсылаемъ со беззначальнымъ Ти Отцемъ и съ пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Ти Духомъ нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ.

Также по возгласѣ кадить святитель окресть сватую трапезу и знаменаетъ свѣщами. И донелиже святитель молится, вода, яже отъ святыхъ трапезы собранная, проливается подъ святою трапезою, аще есть мѣсто, или идѣже священницы служащи умываются; губы же и новыя платы изрѣзумы бывають надробно и, по скончаніи молитвы, раздастъ я святитель всѣмъ сущимъ во олтари. Так же ектепія: Помилуй насть Боже по велицей; также Честнѣйшу и отпустъ. Так же, ставъ предъ царскими дверми, такожде раздастъ (л. 273) всѣмъ приходящимъ губы и платы и тако отходитъ святитель къ мѣсту, идѣже быти священнодѣйству. Аще есть ставленики, (на полѣ: зри) и опъ дѣйствуетъ надъ ставленники. Егда же часы проговорять, тогда же ключарь повелѣваеть звонить, и благословляются у святителя пѣвчие діяки къ обѣдни, и бываетъ отпустъ часомъ, и по отпустѣ прощеніе, и по обычая начинаютъ вечерню. Егда же начнутъ Возвахи пѣть, и святитель умываетъ руки; тогда же протодіаконъ, благословеніе пріемъ у святителя, повелѣваеть дѣйствовать. Діяки же пѣвчие на Господи возвахъ стихиры поютъ знаменные, Слава и нынѣ на роспѣвѣ. Егда же въ олтари отдѣйствуютъ надъ Агнѣцы и начнутъ агнецъ Богородицынъ вынимать, тогда пріемлетъ діаконъ кадило, и благословляется у архимарита, и кадить престоль и олтарь весь; жертвеника же не кадить, и выходить съверными дверми въ церковь, и по правую страну (об. 273) амбона пріемъ отъ святителя благословеніе съ кадиломъ, и кадить царскія двери и святыхъ иконы, и царское мѣсто и святительское, и среди церкви иконостасъ, и святителя и клиросы на оба лика по чину, и входить паки во олтарь. Егда же приидетъ отъ святителя вѣсть покрывати святая, и покрываютъ по чину святыхъ дары и, по покровеніи святыхъ даровъ, кадить на жертвеникѣ святыхъ дары, а престола и олтаря не кадить. Егда же запоютъ: Слава и нынѣ, тогда отверзаютъ царскія двери и, славнику запѣваemu, тогда идутъ на выходъ со евангелемъ по чину. И по входѣ пѣвчие діяки поютъ исполайти, а мениніе подіаки на амбонѣ поютъ: Святая славы, а болшіе подіаки въ олтари поютъ исполайти тройную. Въ то же время святитель кадить престоль и жертвеникъ и олтарь, и царскіе двери и на церковь и, обратясь, кадить пресголь и на обѣ страны (л. 274) властей и протодіакона, и отдастъ кадило, и сядеть на мѣстѣ, гдѣ потребляется дорма. Егда же

пропоють Святыя славы и прокименъ, и чутъ пареміи, и по пареміяхъ бываетъ литоргія Великаго Василія.

И по указу ключарей (на полѣ: зри) на литоргіи по переноſь звонцы амбопъ съ мѣста здвигаютъ<sup>1</sup> и поставляютъ противъ олтарныхъ съверныхъ дверей. И по лѣвой странѣ святительскаго мѣста поставляемы бываютъ скамьи и на нихъ полагаются ковры, и въ то же время звонцы на правомъ поповъскомъ клиросѣ поставляютъ столъ съ паволокою и на столѣ поставляютъ лохань мѣдную большую. И возлѣ стола у святительскаго жъ мѣста на томъ же правомъ клиросѣ поставляемъ бываетъ налогъ съ паволокою, и на налогѣ полагаютъ пелену и у налога поставляютъ подсвѣщникъ, и на подсвѣщникѣ поставляется свѣща возжена витая (об. 274) двойная.

И по заамбонной молитвѣ<sup>2</sup> святитель со властми творять прощеніе предъ престоломъ и по прощеніи власти у горнаго мѣста посаждаются каждо па своихъ мѣстехъ постепенно. А въ то время, вземъ съ престола протодіаконъ евангеліе, идетъ въ церковь ко уготованному мѣstu и, пришедъ, полагаетъ евангеліе на налогъ. И егда же исходяще изо олтаря протодіакону со святымъ евангелемъ, а по немъ идущу подіакону съ лампадою, и за лампадою святитель идетъ изо олтаря на уготованное мѣсто. Идущу же святителю къ мѣstu и ставъ средѣ церкви па орлецы, и осѣняеть на святыя дары З-жды, и по семъ всходить святитель па свое мѣсто, и садеть на креслахъ. Таже протодіаконъ и ризничай, мало отступль отъ святительскаго мѣста на среду церкви, покланяются оба вкупѣ на востокъ къ царьскимъ дверемъ З-жды и, обращясь, поклоняются святителю; святитель же осѣнить ихъ рукою издалеча. (л. 275) Они же, по поклоненіи, вкупѣ отходять въ олтарь красными враты, къ началнейшай власти приступль, поклонясь, глаголютъ къ нему велегласно: а учениче, учитель глашаєшъ тя! И приемлють его съ мѣста подъ руки и ведуть къ святителю — протодіаконъ съ правые страны, а ризничай съ лѣвые. И, ставъ среди церкви, поклоняется святителю, мало поступая съ мѣстъ своихъ З-жды и приступль ко святителю близъ. Святитель же благословить его рукою по главѣ; онъ же цѣмуетъ святителя въ руку и въ шапку и, отступль мало, паки поклоняется святителю, и отводимъ бываетъ и посажаемъ на

<sup>1</sup> здвинуть.—<sup>2</sup> Позднѣйшею рукою противъ этихъ словъ замѣчено: „Ины же по заамбонной молитвѣ выходит архіерей в зеленом облаченіи из олтаря с посохомъ, никакже поддержан, а пред ним несут два дьякона столецъ, на столцѣ лаханъ, на лаханѣ рукомой, покрытъ лентиемъ. Идучи, чтет архіерей и діакони с ним псалом 50, а по лѣвую страну архи...“ Замѣтка оборвана на полусловѣ.

уготованномъ ему мѣстѣ о лѣвую страну святителя, вмѣсто верховнаго Христова ученика, Симона Петра. Тѣмъ же обычаемъ и прочихъ 12 глашаютъ и приводятъ по единому изо олтаря на среду церкви, и поклоненіе творятъ ко святителю по 3-жды, и посажаютъ ихъ вмѣсто (об. 275) 12 ученикъ и апостолъ Христовыхъ.

И потомъ (на полѣ: смотри) протодіяковъ и ризничей, ставъ средѣ церкви, поклониця 3-жды къ дарскимъ дверемъ и обращься ко святителю, сотворять поклонъ косно и глаголуть оба вкупѣ 50 псаломъ: Помилуй мя Боже, не борзяся, со вниманіемъ, зря къ западу лицемъ. И, по совершенніи псалма, творять поклонъ святитлю; святитель же осѣнитъ ихъ рукою издалеча. И благословляются у святителя, пришедъ къ мѣсту; святитель же благословить ихъ. Они же, паки отшедъ, поклониця святителю, станутъ на своихъ мѣстахъ. И по семъ діаки начинаютъ пѣть по клиросомъ на роспѣвъ пятую пѣснь, гласъ 6, ирмость; Союзомъ любве связаеми апостоли и прочая троари и стихири 1-го гласа, святителю же и властемъ сѣдящимъ. Симъ же кончаномъ бывшемъ, глаголеть протодіаконъ ектенію, а святитель, воставъ отъ мѣста, и власти ту же ектенію (л. 276) глаголютъ: Миромъ Господу помолимся; о свышнемъ мирѣ и о спасеніи душъ нашихъ Господу помолимся; о мирѣ всего міра и о благостояніи; о избавитися намъ отъ всякия скорби, гнѣва; о еже благословитися и освятитися умовенію сему силою и дѣйствомъ святаго Духа, Господу помолимся. О еже быти на умовеніе скверны согрешеніемъ нашимъ, Господу помолимся. Заступи и спаси, помилуй. Пресвятую чистую. Возгласъ. Яко ты еси очищеніе душамъ нашимъ, и Тебѣ славу возсылаемъ Отцу и Сыну и святому Духу нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. И по Аминѣ (на полѣ: зри) подносятъ два діакона къ святителю лохань большую мѣдную, а на ней кунгантъ съ теплою водою, и святитель молится сею молитвою надъ водою велегласно:

Господи преблагай, неприступный Божествомъ, иже зракъ раба служителя образъ воспріемъ и во знаменіе спасенаго смиренія (об. 276) ученикомъ своимъ нозѣ пречистыма своима руками омывай и лентіемъ отрывай, призри нынѣ и на насъ недостойныхъ рабъ твоихъ, того же смотренія подобающимся преславнаго, и сподоби плотскихъ сквернъ измытися намъ и душевныя накости воды сея прикосновеніемъ. Даруй намъ пресвятаго Духа невидимымъ наитіемъ утвердити наша душа и тѣлеса отъ смотряющаго пяту змія лѣстиваго, да чисти бывше, послужимъ благопріятно Тебѣ, верху змія и скорія и всю силу вражію преходяще. *Возгласъ:* Яко подобаетъ Ти всяка слава, честь и поклоненіе со безначальнымъ Ти Отцемъ и пресвятымъ и благимъ и живо-

творящимъ Ти Духомъ вынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. И по возгласѣ глаголеть святитель: Миръ всѣмъ; протодіаконъ: Главы ваша Господеви преклоните. (л. 277) Діяки лѣвой клиросъ поютъ: Аминь, И духови твоему, Тебѣ Господи. Святитель же молится молитвою сею втай:

Господи Боже нашъ, показавый намъ мѣру смиренія своимъ пре-высокимъ смотреніемъ и посльдпаго изволевіемъ первого нарекъ и насть научилъ еси другъ другу служити, вознеси насть божественнымъ смиреніемъ, соблюди ны пскверны, омыаемыхъ присно слезами и очищаемыхъ чистотою честныхъ святыхъ твоихъ благодати, да со истинною Тебѣ всегда припадающе, обрящемъ милость и щедроты на страшпѣмъ твоемъ судищи. Возгласъ: Яко милостивъ и человѣколюбецъ Богъ еси, и Тебѣ славу возсылаемъ Отцу и Сыну и святому Духу.

И относять діакони лохань и поставляютъ на столъ, и потомъ глаголѣтъ протодіаконъ: О сподобитися памъ достойно послушати святаго евангелія, миромъ Господа Бога молимъ. Ризничей глаголеть: Премудрость! прости усlyшимъ святаго евангелія. (об. 277) И аbie святитель садеть на своеи святительскомъ мѣстѣ, также и властемъ повелить сѣсти на уготованныхъ имъ мѣстахъ. И возглашаетъ протодіаконъ: Отъ Іоанна святаго евангелія чтеніе; ризничей: Воннемъ. И чтетъ святое евангеліе: Во времѧ оно преже праздника пасхи и, егда начнетъ чести (на полѣ: зри) слово, глаголюще: воставъ съ вечера и положи ризы, тогда востанетъ святитель и отлагаетъ съ себе амфоръ и сакъ, а власти въ то времѧ сѣдять. И донельже снимаютъ со святителя амфоръ и сакъ, протодіаконъ тоже слово чтетъ многаши съ возгласомъ. И потомъ, егда начнетъ чести: и, пріемъ лентіонъ, препоясаясь, діаконъ же пріемъ блюдо съ лентіемъ и пришедъ предъ святителя, поклонъся. И у него пріемлють ризничей и большей діаконъ лентій, и возлагаютъ на святителя лентіонъ, и опоясуютъ его имъ крестообразно 3-жды по плечемъ и по грудемъ. Егда же (л. 278) чтетъ: и влія воду во умывалницу, тогда подіяки принесутъ кунганъ съ теплою водою да святительской рукомой, и святитель вливаетъ воду ис кунгана въ рукомой. Егда же начнетъ чести: и начать умывать нозъ ученикомъ и отирати лентіомъ, имже бѣ препоясанъ, также и святитель творить по образу евангелія. И, сошедъ съ мѣста своего (на полѣ: зри), начинаетъ умывать ноги ученикомъ, ризничему и большому діакону держащимъ святителя подъ руки, двѣмъ же подіякомъ носящимъ лохань, третіему рукомой. И возливаетъ святитель на правую ногу воду 3-жды, а подіяку же подо дно держашу рукомой, изъ руки не выпускающи, двѣмъ же діакономъ держащимъ лентій за край исподній. Егда же святитель возливаетъ на ногу воду, діакономъ же на-

кладающимъ левтій на ногу, и по цѣлованіи святителевъ снимаютъ паки. Начинастъ же отъ послѣдняго, ему же сѣдящу отъ царскихъ врать во Іуды мѣсто (об. 278) Искарютскаго. Омывается же святитель десныя имъ ноги, и отеръ лентіемъ, и по отертіи познаменовавъ на ноги крестъ святитель десною рукою, и цѣлуетъ ю, и по цѣлованіи святитель благословляетъ рукою по главѣ, а ученикъ цѣлуетъ святителя въ шапку. И тако творить отъ первого и до послѣдняго. Преди ходить же предъ святителемъ подіякъ съ лампадою да два подіяки, носяще лохань мѣдную, и подіякъ съ рукоумывалникомъ, поддерживающимъ святителя подъ руки различему и большему діакону. И донельже умываетъ святитель двунадесятимъ ноги ученикомъ, протодіаконъ тоже слово читеть и возглашаетъ. Егда же приидетъ святитель (на поль: впіядь) до начальнейшей власти, и глаголеть ему той: Господи, ты ли мои умысли нозъ? Святитель же отвѣщаваетъ <sup>1</sup> сице: еже азъ творю, ты не вѣси нынѣ, разумѣши же по сихъ. И паки глаголеть верховный: не умыши ногу мою во вѣки; святитель же речетъ: аще (л. 279) не умью тебе, не имашь части со мною. Тогда воставъ верховный мало, яко пристрашнъ, глаголеть тихимъ гласомъ во услышаніе всѣмъ: Господи, не позъ токмо, но и руцѣ и главу. Святитель же глаголеть: измовсній не требуетъ, токмо нозъ умыти, сесть бо весь чистъ, и вы чисти есте, по не вси. И тако сядеть верховный, и умываетъ святителя и тому ногу, якоже и прочимъ. Тако отходитъ святитель на свое мѣсто и отлагають съ себе лентіонъ. И, по совершеніи же всего, паки возлагаютъ на святителя сакъ и амфоръ и шапку, и по облаченіи протодіаконъ возглашаетъ: О сподобитися намъ достойно послушати святаго евангелія, миромъ Господа Бога молимъ; святитель же познаменуетъ чтеніе евангелію; клирицы лѣвый ликъ поютъ: Слава Тебѣ, Господи. Протодіаконъ глаголеть: Воннемъ, и читеть святитель евангеліе умовенія: Во время оно, егда умы Іисусъ нозъ ученикомъ; конецъ: Блажени (об. 274) есте, аще творите я. И, по скончавіи евангелія отъ святителя, поютъ подіяки исполайти, правой же ликъ: Слава Тебѣ, Господи. Протодіаконъ: Господа помолимся; правый ликъ: Господи помилуй. Святитель же молится молитвою сею во услышаніе всѣмъ.

Молитва: Господи Боже нашъ, иже по мнозѣй милости твоей изліявъ Себе и зракъ раба пріемъ, иже во время спасителнаго и животворнаго и волнаго Ти страсти свечеряти съ Собою сподобиль еси святаго своя ученика и апостолы, и по семъ лентіемъ препоясався, и омывъ нозъ святымъ своимъ ученикомъ, образъ давъ имъ смирено-

<sup>1</sup> отвѣщаетъ.

мудрія и любве, иже другъ ко другу, и рекъ: якоже сотворихъ вамъ, такоже и вы творите другъ другу; самъ и ныпѣ, Владыко, посреди недостойныхъ рабъ твоихъ, иже твосму образу послѣдующимъ, пришедъ, отмытъ всяку скверну и печистоту дунгъ панихъ, да отмыше прильпившійся (л. 280) намъ согрѣшеніемъ прахъ и лентіемъ любве другъ друга отирающе, возможемъ благоугодити Тебѣ во вся дни живота пашего и обращаю благодать предъ Тобою. Возгласъ: Яко Ты еси благословя и освящая всяческая, Христе Боже нашъ, и Тебѣ славу возсылаемъ со безначалнымъ Ти Отцемъ и всесвятымъ и благимъ и животворящимъ Ти Духомъ и нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

И по Аминѣ поеть правый ликъ стихъ 5-я пѣсни, гласъ 6, на роспѣвъ: Умывше позѣ, и по семъ глаголеть подіякъ: Буди имя Господне 3-жды и Благословлю Господа, и отпустъ среди церкви. И по отпустѣ святитель кронить себя святою водою и властей и священницъ и весь народъ прилучившихся въ церкви. Того жъ дни въ Софійскомъ дому у святителя столь властемъ и всему Софійскому собору; за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Ран.

Благовѣсть къ павечерні за часъ ночи въ Макарьевской колоколь; (об. 280) звонъ единъ въ два колокола. Павечерня меншая съ трипѣсни; присовокупляютъ же и полунощницу и поютъ по уставу. Въ великий пятокъ благовѣсть къ заутрени за 6 часовъ дни; трезвонъ въ 5 колоколовъ. И пришедъ святитель въ соборную церковь, и творить прощеніе у создателей и у гроба Господня и у Никиты епископа, и сгасетъ на свое мѣсто. Также попъ и діаконъ благословляются у святителя и начинаютъ утреню съ кадиломъ по обычай и кадить по чину. Также псаломщикъ глаголеть: Аминь, Царю небесный, Трисвятое и, по Отче нашъ, Господи помилуй 12; по семь Отъ сна вѣставъ и Пріїдѣте поклонимся, потомъ Услышить тя Господь и прочая ексапсалмы по обычай. Тогда протопопъ и попы и діаконы благословляются у святителя по чину, и по ектеніи: Помилуй насъ Боже поскору входить святитель во олтарь и облачается по чину въ ексапсалмы (л. 281); также и протопопъ и священницы облачаются въ олтарь. И по ексапсалмѣхъ поютъ Аллилуїа пѣвцы и ектенію и Аллилуїа и прочая; а святитель, облачаясь, раздастъ свѣщи протопопу и попомъ и діакономъ въ олтарь, а въ церкви прилучившимся варочитымъ людемъ; а пѣвчимъ діаконъ и подіякъ и причетникъ раздастъ свѣчи ключарь, иже вжигаются предъ коимъ евангеліемъ. Также протодіаконъ подносить ко святителю кадило и приемлетъ у святителя свѣщу, и кадить святитель престолъ крестообразно и олтарь весь и царскіе двери и на церковь и, обращаясь, кадить про-

топона и священницъ на оба лика и потомъ протодіякона; и пріемъ протодіякона кадило у святителя, и кадить святителя по чину. Таже діаконства малая, и по ектеніи святитель возгласъ, и по возгласѣ протодіякона глаголеть: О сподобитися намъ достойно послушати святаго евангелія. И чтеть святитель 1-е страстное евангеліе, стоя въ царскихъ дверехъ страною, (об. 281) а діаконы два свѣщами свѣтять, а протодіякона и ризничей поддержать евангеліе. И по первомъ евангеліи антифоны поютъ до другаго евангелія пѣвчие діаки. А, прочеть 1-е евангеліе, святитель розоблачается и, вышедъ изъ олтаря (на полѣ: зри), становить на свое мѣсто евангеліямъ часать на колоколни въ большой колоколь: которое евангеліе и начнуть чести, столко и часовъ ударяютъ. И по антифонѣхъ ектенія малая, а начинаютъ пѣти отсель священницы по клиросомъ и поютъ всю утреню до скончанія, а по ектеніи протопопъ, вышедъ изо олтаря со евангеліемъ, творить ко святителю поклоненіе и всходитъ на амбонъ и чтеть страстное 2-е евангеліе на амбонѣ. И паки по немъ чутуть евангелія ключари и священницы постепенно рядомъ; потомъ дочитается евангеліе недѣльной попъ, какъ обойдутся вси въ одинъ рядъ священницы. А ко всякому (л. 282) евангелію по началу кадить діаконъ сѣнь и мѣстные иконы, и всходъ и мѣсто царьское, и святительское и святителя и клиросы и лѣвую страну также кадить по чину. И утреню поютъ по уставу и отпустъ по обычай бываетъ. И послѣ заутрени канархисту въ ключи завтрокъ и всходъ на погребъ.

Въ великий же пятокъ, какъ нощные часы отдадуть, и на 1-мъ часу благовѣстять на соборъ по молебенному 2 часы; въ началѣ 3-го часа во вся колокола звонять довольно. А въ то время (на полѣ: зри) ключари приходятъ въ соборную церковь, и повелѣваютъ звонцемъ и иономаремъ здигнути съ мѣста амбонъ, и столы поставляютъ въ Софью и въ Ерусалимъ, и на нихъ полагаютъ покровы, гдѣ мощи поставляти на блюдехъ, а блюда оловянные емлють ключари (на полѣ: виждь) у ключного старца 55 блюдъ. И устраиваютъ ключари во святемъ Іерусалимѣ мощи святыхъ на 50 и пяти блюдехъ, а иные (об. 282) бываютъ блюда церковные, и полагаютъ кресты и мощи на блюдехъ; а во святой Софью посреди церкви поставляютъ на налогехъ страсти и святое евангеліе и предъ ними же свѣщи на подсвѣчникахъ. И поставляютъ (на полѣ: смотри) скамьи по ликомъ и одѣваютъ скамьи коврами, гдѣ въ статьи властемъ сѣдѣть. И по времени входитъ святитель со властами въ соборную церковь, а протодіяконъ встрѣчаетъ святителя съ кадиломъ по чину, а поддіаки поютъ святителю входное, исполайти меншую, по обычай. И по обычай покло-

нѣхъ святитель осѣнить на обѣ страны рукою, потомъ знаменуется у Софіи и у Троицы и на лѣвой странѣ у Успенія и среди церкви у евангелія и у святыхъ страстей Христовыхъ. Также, ставъ на мѣсто, облачается святитель, а въ то время подіяки поютъ стихъ среди церкви на мѣрѣ, а власти въ олтарѣ также облачаются. А въ то время ключари благословляются (л. 283) крестовъ поднимать и повелѣваетъ ключарь попомъ посадскимъ кресты поднимать: рипиды, крестъ выносной, Софію, Пречистую запрестолную. И, по облаченіи святителевѣ, протодіаконъ кличетъ исполайти велегласно, и подіяки поютъ пресвященному со многолѣтіемъ. Также протодіаконъ велитъ повѣщати властей на соборъ, а ключарь благословляется кресты *отпущать* и *отпускаетъ кресты* по чину въ Златые врата. И идетъ святитель за кресты со всѣмъ освященнымъ соборомъ, а предъ святителемъ идуть з большими свѣчами подіяки, а въ тѣ поры звонять во вся. А другій ключарь во Іеросалимѣ приготовить также мощи и кресты полагаетъ на блюдѣ, а емлють (на полѣ: зри) изъ Софіи діаконы 8 кадиль ко Іерусалиму. И, пришедъ святитель ко Іерусалиму, ставъ на мѣстѣ среди церкви, творить приходные поклопы по обычаю, а въ то время діаки поютъ входное, и по поклонѣхъ на обѣ страны (об. 283) осѣнить рукою, и поскору знаменуется у святыхъ иконъ на обоихъ странахъ, и входить во олтарь, и цѣлуетъ святый престоль, и крестомъ благословить себѣ, и паки выходитъ изъ олтаря, и станеть на свое мѣсто среди церкви. И, пріемъ кадило, кадить мощи на столѣ крестообразно и святая иконы и властей и клиросы, и паки покадить спреди моши и протодіакона, и протодіаконъ святителя, а въ то время ризничей говорить ектенію болшую: Помилуй нась Боже бес кадила предъ святыми мошми. И по каженіи святитель цѣлуетъ моши святая и по немъ токмо власти и бояринъ и воевода и діаки, а священницы и прочій народъ мошней не цѣлуютъ. И по ектеніи святитель возгласъ: Яко милостивъ. Также ключари подносятъ святителю моши святыхъ на блюдехъ, и пріимаетъ святитель кресты и моши святыхъ на блюдехъ и отдастъ властемъ и мірскимъ (л. 284) попомъ, а самъ святитель несетъ животворящаго древа Христа Бога нашего крестъ на диске, держа рукама на главѣ, а подъ руки святителя діакони поддержать. И идетъ за кресты святитель попреди съ животворящимъ древомъ единъ, а по немъ власти и священницы со кресты и съ мошми два-два въ рядъ, а протодіаконъ и ризничей и діакони кадять моши въ восмь кадиль, идучи отъ Іерусалима къ Софіи. Нѣв-

<sup>1</sup> прочій.

чіе діяки поють страстной стихъ, идучи предъ мощми, а по нихъ идутъ подіяки съ лампадою и съ большиими свѣчами, а за подіяки діяконы съ шапками. И входитъ святитель въ Софью тѣми же Златыми враты съ мощми и, пришедъ, поставляетъ животворяще древо на столъ и приемлетъ святитель у властей и у священницъ на блюдахъ моющи и отдаетъ ключаремъ; ключари же приемлють отъ святителя и поставляютъ на столъ. И, по поставленіи мощей, станетъ (об. 284) святитель на мѣстѣ среди церкви, а въ то время престануть звонить. Также начинаютъ часы: протодіаконъ глаголеть велегласно: Благослови владыко, а святитель: Благословенъ Богъ нашъ; потомъ исаломщикъ глаголеть: Царю небесный и прочая псалмы по уставу. Также посадские діакони (на полѣ: зри) приемлють рицца и освѣняютъ съ странъ мощи святыхъ, а ключари поставляютъ по углomъ на четырехъ подсвѣтникехъ свѣчи. И по началѣ святитель раздаетъ свѣчи боярину и воеводѣ и діакомъ и властемъ и соборнымъ и попомъ и діакономъ, а пѣвчимъ діакомъ и подіакомъ и причетникомъ нѣть свѣчъ. Потомъ протодіаконъ подноситъ ко святителю кадило, и святитель, приемъ кадило, кадить евангеліе и празднікъ крестообразно, и сънъ и Софью и прочие мѣстные иконы по правой странѣ, и всходъ и мѣсто царское и святительское, и властей и всю церковь, (л. 285) а въ олтари не кадить. И доколѣ святитель кадить, тогда власти съ возженными свѣчами стоять; егда же святитель по каженіи станетъ на мѣстѣ и отдастъ протодіакону кадило, тогда власти погашаютъ свѣчи и зажигаютъ токмо къ евангеліямъ ко всемъ и по евангеліи паки погашаютъ. И по исаломъхъ пѣвчіе діяки поютъ Аллилуя и ектеніо. Діаконъ глаголеть ектеніо, и по ектеніи глаголеть исаломщикъ: Слава тропарь, И нынъ бого诞иченъ. Потомъ кованархъ сказываетъ стихиры по клиросомъ пѣвчимъ діакомъ, и поютъ на роспѣвъ неспѣшно для святительского каженія. И по стихѣрахъ ектенія малая, также прокимень и наремія и апостоль, а въ апостоль протодіаконъ кадить и по апостоль глаголеть протодіаконъ: Премудрость! прости. И святитель чтеть евангеліе, и по евангеліи ектеніа: Исполнимъ молитвы наша; потомъ чтеніе: чтеть пропошь въ Раи въ ризахъ, не розоблачая. И на всѣхъ часѣхъ также чутъ священницы (об. 285) и діакони, не розоблачая, а въ чтеніе діакони съ рицдами отходятъ въ олтарь. И по скончаніи чтенія діакони, вышедъ изо олтаря, паки освѣняютъ мощи рицдами, и исаломщикъ вернитъ 1-й часъ по уставу. Также начинаетъ Юрьевской архимаритъ съ своимъ діакономъ 3-й часъ, а Хутынськой 6-й часъ, а 9-й часъ Антоніевской архимаритъ <sup>1</sup>, а кааждо

<sup>1</sup> игумень.

власть, начинъ свою чреду часа, возглашаютъ и молитвуютъ. А егда начнуть по ектеніи пѣти стихиры, тогда кааждо властъ кадать съ своимъ діякономъ, а первіе кадать въ началѣ евангеліе и празникъ и мощи и святые иконы и святителя и клиросы, а на 9-мъ часу кадать двѣ власти въ два кадила, каждо свой ликъ, по обычаю, и всю церковь. Егда же начнуть пѣти 9-й часъ (на полѣ: зри), тогда протоиопъ Софійской з діякономъ пріемъ отъ святителя благословеніе (л. 286) и святить воду поскору; туто же у мощей столъ оболченъ приготовленъ бываетъ съ чашею з большею и съ водою. А егда же приспѣть время къ водосвященію, тогда святитель, спѣдъ съ мѣста, крестъ золотой съ мощами погружаетъ въ водѣ и, погрузивъ крестъ, 1-е надносить надъ дискосъ, 2-е падъ блюдо порожжез, 3-е падъ блюдо порожжее же И по чары сребреной положить на пихъ святыхъ воды изъ чаши и отпустить на правую страпу Юрьевскаго архимарита з блюдомъ и з губою отирати святые иконы и къ Никитѣ чудотворцу, а на лѣвую страну Спасскаго Хутынскаго архимарита з другимъ блюдомъ и з губою отирати также святые иконы и къ чудотворцу Иоанну архіепископу въ Темницу, а самъ святитель отираетъ губою на столѣ мощи и кресты, и погружаетъ ихъ въ водѣ въ чаши многихъ святыхъ и зубъ Антипьевъ и перстъ Иоанна Богослова, и выжимасть (об. 286) губу надъ дискосомъ, и сливаетъ воду з дискоса въ чашу, и паки на дискосъ накладаетъ воду святую. Егда же начнуть пѣти въ стихѣрахъ (на полѣ: зри): Покланяемся страстемъ твоимъ Христе, тогда святитель поклонится 3-жды до земля и, спѣдъ съ мѣста, цѣлуетъ на налогехъ святое евангеліе и святые страсти Христовы, потомъ цѣлуетъ кресты и мощи святыхъ, и по немъ бояриль и воевода и діаки и власти и священницы и вси боголюбивіи христіяне. А на 9-мъ часу чтеніе чутъ довольно для знаменованія у мощей народнаго множества. И, по совершеніи часовъ, творить святитель часомъ отпустъ со крестомъ среди церкви. И, по отищенніи часовъ, святитель кронить святою водою церковь крестообразно, а протоиопъ кронить олтарь. И по семъ благословляетъ святитель себе крестомъ и боярину и властей и кронить святою водою. Потомъ святитель покадить мощи крестообразно (л. 287) поскору и властей и дастъ мощи властемъ по прежнему указу. И паки мощи относятъ во Іерусалимъ со кресты и поставляютъ на томъ же столѣ. И, постава мощи, кадить святитель крестообразно поскору мощи и сѣнь и мѣстной образъ и ставить на свое мѣсто, а въ то время протодіаконъ глаголеть ектенію съ кадиломъ. И, по совершеніи ектеніи, глаголеть святитель возгласъ: Услыши ны Боже и творить отпустъ среди церкви со крестомъ: Принедый на страсть волную. И по от-

пустѣ исходить святитель со всѣмъ освященнымъ соборомъ изъ Ерусалима къ Софїи, и отъ Ерусалима идучи діакони съ ришидами и пришедъ ко гробу Господню святитель съ соборомъ; также святитель пріемъ отъ протодіакона кадило и покадить гробъ Господень и властей и протодіакона, а протодіаконъ покадить святителя по скору. Также начинаютъ пѣвчіе діаки пѣти стихъ: Проси Госифъ. И святитель самъ касается руками (об. 287) гроба Господня и по немъ власти; іерей также взимаютъ гробъ Господень, а пессутъ власти гробъ и священницы на главахъ, и діакони кадять окружъ гробъ Господень, и поставляютъ гробъ среди церкви противъ царскихъ вратъ<sup>1</sup>, и около гроба Господня поставляютъ 4 свѣщи па большихъ подсвѣчникахъ, и во главѣ гроба Господня поставляютъ па налогехъ святыя страсти Христовы и евангеліе. Потомъ 6 діаконовъ посадскихъ освѣняютъ ришидами съ странъ гробъ Господень до отпusta полунощницы. И, по постановлѣніи гроба Господня и праздника, святитель кадитъ гробъ Господень крестообразно и надъ царскими дверми сѣнь и Софїю и Успеніе и свое мѣсто и, ставъ среди церкви па своемъ мѣстѣ, кадитъ па обѣ страны властей ( власти же, поклонясь, отходять во олтарь), потомъ кадитъ протодіакона и отдасть кадило. И протодіаконъ, пріемъ кадило, покадить святителя и отдасть (л. 288) кадило большому діакону; діаконъ же относить въ олтарь. И потомъ начинаетъ вечерню по обычаю большой діаконъ съ протопопомъ. И по началѣ святитель глаголеть молитвы вечернія, и по молитвахъ ризничей и діакони входять во олтарь, а протодіаконъ оставляется у святителя. И на Господи возвахъ протопопъ кадить церковь всю по обычаю, а діаконъ ходить предъ нимъ со свѣщею, а на выходѣ на большой ходять по обычаю діакони и ризничей со евангеліемъ и власти и священницы. И па выходѣ ризничей отдасть евангеліе протодіакону, протодіаконъ же подносить цѣловать евангеліе святителю, и по цѣлованіи святитель входить въ олтарь съ мѣста по чину и кадить олтарь весь, а пѣвицы поютъ исполайти и подіаки среди церкви Святая славы. Тогда вторая станица подіаки въ олтарѣ поютъ исполайти тройную. И по каженіи подіакъ сказываетъ прокименъ и чтеть пареміи предъ царскими дверми, а святитель отходитъ со властями (об. 288) па горнее мѣсто и садятся вси. И по пареміяхъ подіакъ сказываетъ прокименъ и чтеть апостоль и по апостолѣ Аллилуїя, и подіаки поютъ средѣ церкви Аллилуїя. Также сшедъ святитель з горячаго мѣста къ престолу и чтеть святое евангеліе и, по прочтеніи евангелія, подіаки поютъ исполайти меншую за

<sup>1</sup> дверей.

престоломъ, а пѣвицы поютъ: Слава Тебѣ, Господи. И святитель цѣлуетъ святое евангеліе и, по цѣлованіи евангелія, поскору соймутъ амфоръ со святителемъ, и протодіаконъ предъ царскими дверми глаголеть ектенію съ амфоромъ, и во ектенію святитель освѣняетъ свѣчами и, по совершеніи отъ протодіакона большой ектеніи, святитель глаголеть возгласъ, и по возгласѣ протодіаконъ: Исполнимъ вечерняя молитвы наша, и по ней возгласѣ глаголеть Юрьевской архимаритъ. И по возгласѣ протодіаконъ глаголеть: Главы ваша<sup>1</sup>, (л. 289) и по семъ Хутынськой архимаритъ глаголеть возгласъ послѣдней, и по возгласѣ протодіаконъ входить во олтарь, и полагаютъ паки на святителя амфоръ. Также подіякъ сказывается на оба лика стиховну, а въ стиховну власти розоблачаются, а святитель стоитъ и до отпуста въ облаченіи въ олтарь и отпускаетъ святитель вечерню, въ царскихъ дверехъ стоя, безъ креста. И по отпустѣ розоблачается святитель въ олтарѣ, и по розоблаченіи исходить изъ олтаря въ церковь и, у гроба Господня ставъ на орлѣ, сотворить прощеніе ко гробу Господню, и цѣлуєтъ плащаницу на гробѣ Господни, и по цѣлованіи станетъ на свое мѣсто по обычаю. А въ то время (на полѣ: зри) павечерню и полунощницу поютъ вкупѣ, не расходясь изъ церкви, а вачиваєтъ и отпускаетъ недѣльной попъ, а на павечерни отпустъ не бываетъ, а начало полунощницы бываетъ свое. И по совершеніи полунощницы отъ святителя прощеніе властемъ по обычаю, (об. 289) и власти отходять въ дому своя, а святитель также отходитъ въ келію. По отпустѣ діакони съ ришидами входятъ во олтарь и поставляютъ ришиды по мѣстомъ; ключари же приказываютъ діакономъ къ началу заутрени быть для освѣнія ришидъ. И послѣ часовъ пѣвицомъ и канархисту и псаломщику въ Софийскомъ дому въ ключи обѣдъ съ потѣшеніемъ и всходъ на погребъ.

Въ великую суботу къ заутрени благовѣсть за 3 часа дни; трезвонъ во вся колокола. Начинаютъ заутреню попъ со діакономъ по чину, а псаломщикъ глаголеть: Аминь, Царю небесный, Трисвятое и, по Отче нашъ, Господи помилуй 12, также Отъ сна вѣставъ и Пріидѣте поклонимся и ексапсалмы по обычаю; а діакони посадскіе, пріемъ ришиды, гробъ Господень освѣняютъ послѣ ектеніи: Помилуй насть Боже, а въ ексапсалмы святитель входитъ во олтарь и облачается, а власти также облачаются. (л. 290) И послѣ Богъ Господь святитель выходитъ изъ олтаря, и станетъ на мѣстѣ среди церкви, и сотворъ 3 поклоны обычныхъ на востокъ, и властей на обѣ страны освѣніть рукою; и святитель свѣчи раздаетъ боярину и воеводѣ, и діакону и вла-

<sup>1</sup> Господеви приклоните.

стемъ, и попомъ и діакономъ Софѣйскимъ, а пѣвчимъ діаконъ и подіаконъ и причестникомъ свѣчи раздасть ключарь. И каженіе святительское бываетъ: кадить празникъ на налогъ и гробъ Господень крестообразно и олтарь и прочая и всю церковь кадить по чину. И по каженіи святитель знаменуется у праздника страстей Христовыхъ и у гроба Господня и по немъ власти. И, по цѣлованіи, идуть во олтарь и розоблачаются всѣ въ олтарѣ—святитель и власти и, розоблачаясь, святитель исходитъ изо олтаря въ церковь на мѣсто свое. И предъ канономъ чтеніе полагается на налогъ, а канонъ поютъ протопопы съ посы по клиросомъ, а по 6-й пѣсни прологъ чутъ (об. 290) и синоксаръ. И къ выходу въ прологъ (на полѣ: зри) благовѣстять въ большой колоколь и готовятъ ключари на престолѣ плащаницы и судари до святителя приходу въ олтарь. И послѣ Достойна святитель паки входитъ во олтарь и облачается къ Славословію, также и власти съ нимъ облачается. А егда начнутъ подіяки пѣти Славословіе, тогда святитель приходитъ предъ престолъ, и протодіаконъ подносить ко святителю кадило. И святитель пріемъ кадило, а протодіаконъ святительскую свѣщу, и кадить святитель престолъ крестообразно и олтарь весь, и царскіе двери и на церковь и, обратясь, спреди престолъ и властей на оба лика и протодіакона и отдасть кадило, а протодіаконъ покадить святителя. И къ выходу бываетъ (на полѣ: смотри) звонъ во вся колокола и звонять довольно, дондеже съ плащаницами (л. 291) около Софїи обойдутъ да и впишутъ въ церковь святитель съ освященнымъ соборомъ и съ плащаницами и съ судари и положать плащаницы на гробъ Господень, и въ то время и перестануть звонити. И егда начнутъ пѣти подіяки: пробави милость твою, тогда святитель поднимаетъ плащаницу со властями и пріемлетъ евангеліе съ престола. И по Славословіи пѣвчие діяки поютъ Святый Боже надгробную большую, и творять выходъ: 1-е съ рицадами, 2-е крестъ, 3-е Пречистая запрестолная, потомъ діакони съ шапками и подіяки съ лампадами и з большими свѣчами. Посемь идетъ святитель подъ болшою плащаницею со властями, держащи святое евангеліе въ рукахъ, поддержащимъ же святителя подъ руки двемъ діакономъ со обоихъ странъ; и за святителемъ подіяки съ посохомъ, и по немъ и Софїйские и градскіе посы съ прочими плащаницами и съ судари. А идуть съ плащаницами изо олтаря въ сѣверные двери, мимо гроба Господня, и выходятъ въ Корсуньскіе врата, и идуть изъ Софїи въ Петровьскіе (об. 291) врата и около церкви, а кадятъ діакони, и входятъ въ церковь съ плащаницами въ тѣ же въ Корсуньскіе врата. Егда же приидутъ (на полѣ: зри) на Софїйской дворъ, тогда святитель постоитъ мало, и обходяты святителя священницы

единою страною напредъ съ судари и съ плащаницами и идутъ за кресты въ церковь, и послѣде святитель зъ большою плащаницею идетъ. А святыя иконы, вшедъ въ церковь, поставляютъ койждо на мѣстехъ своихъ поскору, и судари относятъ во олтарь, и полагаютъ на гробъ Господень плащаницы 1-е меншіе двѣ, 2-е среднюю, и святитель полагаетъ евангеліе на налогъ<sup>1</sup> среди церкви, и потомъ полагаютъ третію большую плащаницу святитель со власты наверхъ, а діакони мірстіи съ рипидами стануть со обоихъ странъ гроба Господня и, стоя, осѣняютъ ими гробъ Господень. И, пришедъ въ церковь, пѣвчіе діаки, правый ликъ, (л. 292) начинаютъ пѣти стихири на цѣлованіе, 1-й стихъ: О неизглаголанного Ти таинства; лѣвый другій: О неизглаголанного Ти таинства. Правый: Гдѣ женихъ водворяется; лѣвый: Слава, Пріїдѣте ублажимъ. Правый: И нынѣ, Тебе одѣющагося. И святитель, по положеніи плащаницы на гробъ, ставъ на мѣстѣ, прiemлетъ отъ протодіакона кадило и кадитъ святитель крестообразно<sup>2</sup> гробъ Господень и святыя иконы, и мѣсто святительское и боярина и діаковъ, и властей и клиросы, правую и лѣвую страну. И потомъ кадить власти два-два вдругъ по тому же обычаю, доколь поютъ стихири діаки. Егда же начнутъ пѣти (на полѣ: зри) въ Пріїдѣте ублажимъ Іосифа: покланяемся страшемъ твоимъ Христе, и святитель, соторъ 3 поклоны до земля и сшедъ съ мѣста, цѣлуясь святое евангеліе на налогѣ и святыя страсти Христовы и гробъ Господень, и по немъ бояринъ и власти и боголюбивіи мужи такоже цѣлюются. И, по цѣлованіи (об. 292) и по прошѣтіи Тебе одѣющагося, вземъ съ налога евангеліе, протодіаконъ, идучи во олтарь, возгласить: Премудрость! прости. И за евангеліемъ идетъ святитель во олтарь и цѣлуясь царскія двери и власти такоже цѣлюются, а пѣвцы поютъ исполайти. И кадитъ святитель престоль и олтарь весь, а въ то время подіаки поютъ въ олтари исполайти тройную и діаконъ глаголеть тропари по входѣ. И по каженіи конанархъ сказываетъ тропарь пареміи и потомъ прокименъ и паремію честь предъ царскими дверми. И святитель отходитъ со власты на горнєе мѣсто и садятся вси по обычаю. И, по скончаніи пареміи, подіакъ кличетъ прокименъ и честь апостолъ. И по апостолу отходить святитель паки ко престолу со власты и честь евангеліе у престола. И, по прочтеніи евангелія, поскору амфоръ соймутъ со святителя, а подіаки поютъ исполайти меншую за престоломъ, а діаки (л. 293) поютъ: Слава тебѣ, Господи. И по евангеліи протодіаконъ прiemлетъ амфоръ и глаголеть предъ царскими дверми ектенію большую съ амфоромъ, а

<sup>1</sup> на налогъ. — <sup>2</sup> на гробъ.

въ октению святитель осъняетъ свѣчами. И, по совершиеніи отъ протодіакона большой ектеніи, святитель глаголеть возгласъ, и по возглasse глаголеть протодіаконъ: Исполнимъ утреняя молитвы. И по ней возгласъ глаголеть Юрьевской архимаритъ, и по возглasse протодіаконъ глаголеть: Главы ваша Господеви, и по семъ Хутынськой архимаритъ глаголеть возгласъ послѣдней. И по возглasse протодіаконъ входитъ во олтарь, и полагаютъ паки на святителя амфоръ; потомъ святитель творить отпуть и по отпуть святитель розоблачается и власти въ олтарѣ. Потомъ святитель выходить изъ олтаря и становиться въ обычномъ мѣстѣ. И по отпуть 1-го часа святитель творить прощеніе ко властемъ и священникамъ и, сшедъ съ мѣста, творить у гроба Господня прощеніе, и ко властемъ прощеніе также творить, (об. 293) и благословляетъ ихъ, и отпускаетъ въ домуы своя, а самъ отходить въ келію святитель и до времени пребываетъ.

Въ великую же суботу въ началѣ 7-го часа дни благовѣсть къ обѣдни въ большой колоколь, а въ благовѣсть вси подіаки съ бѣлыми стихари собираются въ выходную полату и, облачаясь, провожаютъ святителя съ лампадою и зъ болѣими свѣчами, съ пѣніемъ и поютъ стихъ: Вечернюю пѣснь и словесную службу. И того дні въ соборѣ святитель служить литоргію своимъ соборомъ, а на облаченіи саєтъ болѣие круги, а попомъ и діакономъ облаченіе бѣлос. И по облаченіи начинають часы, а святитель глаголегъ входъ и архіерейскія молитвы, а тогда поютъ подіаки стихи на мѣрѣ, перемѣнная станицы. И, по совершиеніи отъ святителя молитвъ, благословляются пѣвицы, а ключарь повелить звонить во вся довольно. И, по совершиеніи часовъ и отъ подіаковъ пѣнія, глаголеть (л. 294) іерей отпуть, и бываетъ вечерня и литоргія Великаго Василія по обычаю, а на вечерни пареміи конанархъ чтеть предъ царскими дверми и апостоль туто же, а евангеліе чтуть среди церкве за гробомъ Господнимъ.

И на конецъ литоргіи поставляемъ бываетъ (на поль: зри) столецъ оболченъ противъ празниковъ, а на немъ блюдо болїе со укрухи, а укрухи со святительского двора пшеничные приносятъ, 5 просфири безъ крестовъ. И по отпуть обѣдни святитель розоблачается, а въ то время протопопъ, пріемъ кадило, а протодіаконъ свѣщу и, пріемъ отъ святителя съ кадиломъ благословеніе, покадитъ укрухи крестообразно и празникъ и святителя и протодіакона, а протодіаконъ кадитъ протопопа и отдастъ кадило. И потомъ протодіаконъ глаголеть: Господу помолимся; священницы: Господи помилуй: Глаголеть протопопъ молитву во услышаніе надъ укрухи: Господи Боже нашъ, благословивый пять хлѣбъ,— писана въ велицей (об. 294) вечерни въ Служебникѣ. И, по

совершениі молитвы надъ укрухи, протопопъ, поклонься святителю, отходитъ во олтарь. И по розоблаченіи святитель надѣваетъ обычное одѣяніе и творить къ діякономъ прощеніе. И по семъ ключарь подносить ко святителю укрухи къ мѣсту; святитель же, пріимъ верхній укрухъ, и полагаетъ на порожнее блюдо и отсылаетъ въ крестовую келію. Таже пріемъ святитель другій укрухъ и благословить боярина и воеводу и діяковъ—всѣмъ единъ. Третій укрухъ пріемъ, благословить протопопа съ попы и со діакони. Четвертый укрухъ пріемъ, благословить казначея и ризничего з братъею, на раздробленіе имъ. Пятый укрухъ (пріемъ) благословить діяковъ пѣвчихъ на оба лика и подіаконъ всѣхъ. И, по раздаяніи укруховъ, паки святитель отходитъ въ келію, славя Бога; подіаки же провожаютъ святителя по чину во облаченіи со свѣчами, (л. 295) стихъ поютъ: Господи, Господи, не отверзи насть отъ твоего лица. И бываетъ въ келіи святитель до времени.

Въ великую же суботу благовѣсть къ павечерни въ началѣ 14-го часа дни, или какъ дневные отдастъ часы, въ Макарьевской колоколѣ, а другой звонъ въ два колоколы одинъ. Въ благовѣсть святитель идетъ въ соборную церковь къ павечерни, и послѣ павечерни отпустъ, и по отпустъ бываетъ чтеніе Дѣянія святыхъ апостоль отъ начала. Измѣняютъ же ся 7 четцовъ, а чутъ протопопъ, протодіаконъ и попы и діаконы постепенно<sup>1</sup>, а ключари не чутъ и недѣльной попъ, а слушаетъ святитель Дѣянія. И, по прочтевіи Дѣянія, начинаеть недѣльной іерей со діакономъ полунощницу и поемъ полунощницу по уставу. По 3-й пѣсни ектенія малая и сѣдаленъ и чтеть ключарь слово святаго Епифанія Кипрскаго, ему же начало: Что се безмолвіе. По 6-й пѣсни ектенія малая и кондацъ и икось и дочитаетъ другій ключарь (об. 295) другую половину того же слова и прочее по уставу. И по отпустѣ полунощницы (на полѣ: зри) облачается протопопъ з братъею въ ризы и з девятипрестолными попы, а протодіаконъ и діакони въ стихари. И святитель, сшедъ съ мѣста, знаменуетъся у святыхъ страстей Христовыхъ и у гроба Господня. Тогда подносить протодіаконъ кадило, и пріемъ протопопъ отъ святителя съ кадиломъ благословеніе, а протодіаконъ со свѣщею, и кадить поскору празникъ и гробъ Господень крестообразно, и сѣнь и мѣстные иконы, и мѣсто святительское и святителя, іереовъ и діаконовъ и протодіакона. Таже протодіаконъ, пріемъ кадило, кадить протопопа и съ кадиломъ входить во олтарь протодіаконъ, и второй діаконъ, пріемъ кадило, кадять встрѣчно

<sup>1</sup> За симъ: кромѣ ключарей и недѣльного попа, а святитель слушаетъ Дѣянія.

въ царскихъ дверехъ плащаницу, а протопопъ со іереи з гроба Господня подемлють плащаницы на главы своя, и относять во олтарь, (л. 296) и полагаютъ на престолъ И, по положеніи плащаницъ на престолъ всѣхъ, пріемъ протопомъ кадило, и кадитъ крестообразно престолъ, іереевъ и діякоповъ и съ кадиломъ таки отходитъ ко гробу Господню и покадить гробъ Господень. И относять его на прежеречиное мѣсто свое отъ царскихъ вратъ, гдѣ прежде бѣ, а діакони въ два кадила кадятъ около гроба Господня. И поставляютъ гробъ Господень на свое мѣсто, и протопопъ покадить гробъ Господень на мѣсѣ, и святителя и прочихъ; а святитель провожаетъ гробъ Господень отъ царскихъ вратъ на урочиное мѣсто, и знаменовався у гроба Господня, и цѣлуєтъ гробъ Господечъ, а протопопъ з братьемъ такожъ цѣлують гробъ Господевъ. И, по цѣлованіи гроба Господня, святитель творить прощеніе ко всѣмъ, и отходятъ ис церкви въ келія, и бываетъ до заутрени въ келіі.

Благовѣсть къ утрени за 4 часа дни въ болѣшой камбанѣ довольно. И прежде прихода святительска приходитъ протопопъ со іереи (об. 296) и діакони въ соборную церковь, и протодіаконъ и діакони облачаются, и ожидаютъ въ облаченіи святителя. Тогда ключари повелѣваютъ вжигати свѣщи и паникалила вся церковныя предъ святыми иконы и угліе горящее въ двоихъ сосудехъ уготовляютъ; также роздаютъ попомъ и діакономъ въ олтари иконы, съ которыми на цѣлованіи стоять, комуждо по чину. И поставляютъ среди церкви налогъ оболченъ, а на немъ полагаютъ празникъ и крестъ благословящей большой и предъ празникомъ поставляютъ свѣщу на подсвѣчникѣ. По времени же святитель приходитъ въ соборпую церковь съ подіяческимъ провоженіемъ, съ лампадою и со свѣчами, а идучи поютъ подіяки стихъ: Воскресеніе твое, Христе Спасе, и творить святитель прощеніе у создателей. Егда же входитъ святитель въ церковь, встрѣчасть протодіаконъ съ кадиломъ и подіяки поуть входъ, исполайти менину, и станеть (л. 297) на урочиномъ мѣстѣ, гдѣ облачается, и, обычные поклоны сотворивъ на мѣстѣ своемъ, осѣнить на обѣ страны рукою; потомъ благословляетъ протопопа и поповъ и діаконовъ въ церкви у мѣста, и по благословеніи отходить во олтарь и облачаются. И по семъ святитель знаменуется у празника и у животворящаго креста на малогѣ и облачается во весь святительскій санъ иразничной, а подіяки поуть стихъ на облаченіи среди церкви. И по облаченіи протодіаконъ кличетъ исполайти, и подіяки поуть пресвящеенному сб многолѣтіемъ. Также протодіаконъ сказываетъ подіяку поѣзжать протопопа со священницы на соборъ. По семъ святитель бла-